

15 ию́ня 2019 го́да.

Тро́ицкая роді́тельская суббо́та.

Память совершаем всех от века усопших православных христиан, отец и братьев наших. Служба по Цветной Триоди.

ВСЕДНЕВНАЯ ВЕЧЕРНЯ.

Иерей: **Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.¹**

Хор: **Ами́нь.**

Чтец: **Приидите, поклонимся Царéви нашему́ Бо́гу.**

Приидите, поклонимся и припаде́м Христу́ Царéви нашему́ Бо́гу.

Приидите, поклонимся и припаде́м Самому́ Христу́, Царéви и Бо́гу нашему́.

ПСАЛО́М 103:

Чтец: **Благослови́, душе́ моя́, Го́спода; Го́споди, Бо́же мой, возвели́чился еси́ зело́, во испове́дание и в велеле́поту облéклся еси́. Оде́йся све́том, я́ко ри́зою, протира́яй не́бо, я́ко ко́жу. Покрыва́яй вода́ми превы́спрення́ Своя́, полага́яй о́блаки на восхожде́ние Своё, ходя́й на крилу́ ветреню́. Твоя́й А́нгелы Своя́ ду́хи, и слуги́ Своя́ пла́мень о́гненный. Основáяй зéмлю на твёрди ея́, не преклони́тся в век ве́ка. Бэ́дна, я́ко ри́за, одея́ние ея́, на гора́х ста́нут во́ды. От запреще́ния Твоего́ побéгут, от гласа́ гро́ма Твоего́ убо́ятся. Восхо́дят го́ры, и нисхо́дят поля́ в ме́сто, е́же основáл еси́ им. Преде́л положи́л еси́, е́гоже не пре́йдут, ниже́ обратя́тся покры́ти зéмлю. Посыла́яй исто́чники в де́брех, посреде́ гор про́йдут во́ды. Напая́ют вся зве́ри се́льные, ждуют она́гри в жа́жду свою́. На тых́ пти́цы небéсныя привита́ют, от среды́**

¹ Если вечерня служитя отдельно от девятого часа, то после возгласа священника читается обычное начало:

Иерей: **Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.**

Чтец: **Ами́нь.**

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. (Трижды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и присно́ и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Тро́ице, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззаконя́ на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй, (трижды).

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и присно́ и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

О́тче наш, Иису́с еси́ на Небесе́х, да святи́тся и́мя Твое́, да прии́дет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оста́вляем должни́ком на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: **Я́ко Твое́ есть Ца́рство...**

Чтец: **Ами́нь. Го́споди, поми́луй (12 раз)**

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и присно́ и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Приидите, поклонимся Царéви нашему́ Бо́гу.

Приидите, поклонимся и припаде́м Христу́, Царéви нашему́ Бо́гу.

Приидите, поклонимся и припаде́м Самому́ Христу́, Царéви и Бо́гу нашему́.

ка́менія дад́ят глас. Напая́й гóры от превы́спренних Сво́их, от плода́ дел Тво́их насы́тится земл́я. Прозяба́й траву́ ското́м, и злак на слúжбу чело́веком, извест́и хлеб от земл́и. И вино́ веселит́ сёрдце чело́века, ума́стити лице́ елеем, и хлеб сёрдце чело́века укрепит́. Насы́тятся древа́ польская́, ке́дри Лива́нстии, ихже еси́ насадил́. Та́мо пт́ицы вогнезд́ятся, еродіево жи́лище предводі́тельствуе́т ими́. Гóры вы́сокія е́ленем, ка́мень прибе́жище за́яцем. Сотворил́ е́сть луну́ во временá, со́лнце позна́ запа́д свой. Положил́ еси́ тму, и бысть но́щь, в не́йже про́йдут вси зве́рие дубра́внии; скі́мни ры́кающи, восхитити́ и взыска́ти от Бо́га пи́щу себе́. Возсия́ со́лнце, и собра́шася, и в ло́жах сво́их ля́гут. Изы́дет чело́век на де́ло свое́, и на де́лание свое́ до ве́чера. Я́ко возвели́чишася дела́ Тво́я, Го́споди, вся премúдростию сотворил́ еси́: испо́лнися земл́я тва́ри Твое́я. Си́е мо́ре вели́кое и про́странное, та́мо га́ди, ихже несть числá, живóтная ма́лая с вели́кими. Та́мо корабли́ препла́вают, змий сей, егóже создáл еси́ ругáтися е́му. Вся к Тебе́ ча́ют, да́ти пи́щу им во бла́го вре́мя. Да́вшу Тебе́ им, соберу́т; отве́рзшу Тебе́ ру́ку, вся́ческая испо́лнятся бла́гости. Отвра́щшу же Тебе́ лице́, возмьту́тся: отъ́ймеша́ дух их, и исче́знут, и в персть свою́ возвратя́тся. По́слеши Ду́ха Твоего́, и сози́ждутся, и обнові́ши лице́ земл́и. Бúди сла́ва Господ́ня во ве́ки, возвеселі́тся Господ́ь о де́лах Сво́их. Призира́й на зéмлю, и твора́й ю́ тряст́ися; прикаса́йся гора́м, и дымáтся. Воспою́ Го́сподеви в животе́ моём, пою́ Бо́гу моему́, до́ндеже есмь. Да усладі́тся Е́му бесе́да мо́я, аз же возвеселю́ся о Го́споде. Да исче́знут грéшницы от земл́и, и беззакóнницы, я́коже не бы́ти им; благослови́, душе́ мо́я, Го́спода.

Со́лнце позна́ запа́д свой; положил́ еси́ тму, и бысть но́щь.

Я́ко возвели́чишася дела́ Тво́я, Го́споди, вся премúдростию сотворил́ еси́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прі́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Три́жды)

ВЕЛІ́КАЯ ЕКТЕНІ́Я:

Диакон: Мíром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помíлуй. *(На ка́ждое проше́ние)*

Диакон: **О** Св́ишнем мі́ре и спасéнии душ на́ших, Го́споду помóлимся.

О мі́ре всего́ мі́ра, благостоя́нии Святы́х Бо́жиих Церкв́ей и соединéнии всех, Го́споду помóлимся.

О святéм хра́ме сем и с ве́рою, благоговéнием и стра́хом Бо́жиим входя́щих в о́нь, Го́споду помóлимся.

О вели́ком Господі́не и Отце́ на́шем Святе́йшем Патриáрхе **Кири́лле**, и о Господі́не на́шем, Высо́копреосвяще́ннейшем митрополи́те *(или: архиепи́скопе, или: преосвяще́ннейшем епи́скопе имяре́к)*, честне́м пресві́терстве, во Христé диа́констве, о всем прі́чте и лю́дех, Го́споду помóлимся.

О Богохрані́мей стране́ на́шей, властéх и во́инстве е́я, Го́споду помóлимся.

О граде сем (*о вѣси сей*), всяком граде, стране и верою живущих в них, Господу помолимся.
О благорастворении воздухов, о изобилии плодов земных и временах мирных, Господу помолимся.
О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их. Господу помолимся.
О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.
Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

КАФИЗМА ВОСЕМНАДЦАТАЯ:

Псалом 119:

Чтец: Ко Господу, внемди скорбети ми, возвах, и услыша мя. Господи, избави душу мою от устен неправедных и от языка лстива. Что дастся тебе, или что приложится тебе к языку лстиву? Стрелы сильного изощрены, со угльми пустынными. Уви мне, яко пришельствие мое продолжися, вселихся с селении Кидарскими. Много пришельствова душа моя, с ненавидящими мира бех мирен: егда глаголах им, боряху мя туне.

Псалом 120:

Возведох очи мой в горы, отнюдуже придет помощь моя. Помощь моя от Господа, сотворшаго небо и землю. Не даждь во смятение ног твоих, ниже воздремлет храняй тя, се не воздремлет, ниже уснет храняй Израиля. Господь сохранит тя, Господь покров твой на руку десную твою. Во дни солнце не ожжет тебе, ниже луна ночью. Господь сохранит тя от всякаго зла, сохранит душу твою Господь. Господь сохранит вхождение твое и исхождение твое, отныне и до века.

Псалом 121:

Возвеселихся о рекших мне: в дом Господень пойдём. Стояще бяху ноги наша во дворех твоих, Иерусалиме. Иерусалим зиждемый яко град, емуже причастие его вкупе. Тамо бо въздоща колена, колена Господня, свидение Израилево, исповедатися имени Господню, яко тамо седоша престолы на суд, престолы в дому Давидове. Вопросите же яже о мире Иерусалима: и обилие любящим тя. Буди же мир в силе твоей и обилие в столпостенех твоих. Ради братьий моих и ближних моих глаголах убо мир о тебе. Дому ради Господа Бога нашего взысках благая тебе.

Псалом 122:

К Тебе возведох очи мой, живущему на Небеси. Се яко очи раб в руку господий своих, яко очи рабыни в руку госпожи своея, тако очи наши ко

Господу Богу нашему, дондеже ущедрит ны. Помилуй нас, Господи, помилуй нас, яко по многу исполнихомся уничижения, наипаче наполнися душа наша поношения гобзующих и уничижения гордых.

Псалом 123:

Яко аще не Господь бы был в нас, да речет убо Израиль, яко аще не Господь бы был в нас, вегда востати человеком на ны, убо живых пожерли быша нас, вегда прогневатися ярости их на ны, убо вода потопила бы нас. Поток прейде душа наша, убо прейде душа наша воду непостоянную. Благословен Господь, Иже не даде нас в ловитву зубом их. Душа наша, яко птица избавися от сети ловящих: сеть сокрушися, и мы избавлени быхом. Помощь наша во имя Господа, сотворшаго небо и землю.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

Псалом 124:

Надёющися на Господа, яко гора Сион: не подвижится в век живый во Иерусалиме. Горы окрест его, и Господь окрест людей Своих отныне и до века. Яко не оставит Господь жезла грешных на жребий праведных, яко да не прострут праведнии в беззакония рук своих. Ублажи, Господи, благия и правыя сердцем. Уклоняющыя же в развращения отведет Господь с делающими беззаконие. Мир на Израиля.

Псалом 125:

Всегда возвратити Господу плен Сион, быхом яко утешени. Тогда исполнишася радости уста наша и язык наш веселия, тогда рекут во языцех: возвеличил есть Господь сотворити с ними. Возвеличил есть Господь сотворити с нами: быхом веселящеся. Возврати, Господи, пленение наше, яко потоки югом. Сёюшии слезами, радостию пожнут. Ходящии хождяху и плакахуся, метаяще семена своя, грядуще же приидут радостию, вземлюше рукояти своя.

Псалом 126:

Аще не Господь созиждет дом, всеу трудяшася зяждущии. Аще не Господь сохранит град, всеу бде стрегий. Всеу вам есть утревати, востанете по седении, ядущии хлеб болезни, егда даст возлюбленным Своим сон. Се достояние Господне сынове, мзда плода чревняго. Яко стрелы в руке

сїльнаго, тáко сїнове оттрясѳенных. Блажѳен, їже испóлнит желáние своѳе от них. Не постыдѳятся, егдá глагóлют врагóм своїм во вратѳх.

Псалóм 127:

Блажѳени вси боѳящиися Гóспода, ходѳящии в путѳх Егó. Трудѳы плодóв Твоїх снѳси: блажѳен есї, и добрó тебе бóдет. Женá твоѳя, я́ко лозá, плодовїта в странáх дóму твоегó, сїнове твої, я́ко новосаждѳения мáсличная, óкрест трапѳезы твоеѳ. Се тáко благословїтся человек боѳйся Гóспода. Благословїт тя Госпóдь от Сїона, и ўзриши благáя Иерусали́ма вся дни живóта твоегó, и ўзриши сїны сынóв твоїх. Мир на Изрáиля.

Псалóм 128:

Мнóжицею брáшася со мно́ю от юности моеѳ, да речѳт ўбо Изрáиль: мнóжицею брáшася со мно́ю от юности моеѳ, їбо не премогóша мя. На хребтѳе моѳм дѳелаша грѳшницы, продолжїша беззакóние своѳе. Госпóдь Прáведен ссечѳе вїя грѳшников. Да постыдѳятся и возвратѳятся вспѳять вси ненавїдящии Сїона. Да бóдут, я́ко травá на здех, я́же прѳжде восторжѳения їзсше, ѳюже не испóлни рукї своеѳ жнѳй, и нѳдра своегó рукоѳяти собираѳй, и не рѳша мимоходѳящии: благословѳение Госпóдне на вы, благословїхом вы во їмя Госпóдне.

Чтец: **С**лáва Отцú и Сїну и Святóму Дúху.

Хор: **И** нýне и прїсно и во вѳки векóв. **А**мїнь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебѳе Бóже. *(Трїжды)*

Гóсподи, помїлуй. *(Трїжды)*

Слáва Отцú и Сїну и Святóму Дúху.

Чтец: **И** нýне и прїсно и во вѳки векóв. **А**мїнь.

Псалóм 129:

Из глубинý воззвáх к Тебѳе, Гóсподи, Гóсподи, услýши глас мой. Да бóдут ўши Твої внѳмлюще гласу молѳния моего. Áще беззакóния нáзриши, Гóсподи, Гóсподи, кто постоїт? Я́ко у Тебѳе очищѳение есть. Ымене рáди Твоегó потерпѳх Тя, Гóсподи, потерпѳѳ душá моѳя в слóво Твое, уповá душá моѳя на Гóспода. От стрáжи ўтренния до нóщи, от стрáжи ўтренния да уповáет Изрáиль на Гóспода. Я́ко у Гóспода мїлость, и мнóгое у Негó избавлѳение, и Той избáвит Изрáиля от всех беззакóний егó.

Псалóм 130:

Гóсподи, не вознесѳся сѳрдце моѳе, ниже́ вознесóстеся óчи мої, ниже́ ходїх в велїких, ниже́ в дївных пáче менѳ. Áще не смиреномúдрствовах, но вознесóх дúшу мою́, я́ко отдоѳеное на мáтерь свою́, тáко воздáси на дúшу мою́. Да уповáет Изрáиль на Гóспода, отнýне и до вѳка.

Псалом 131:

Помяні, Гóсподи, Давіда и всю крóтость егó: я́ко кля́тсѧ Гóсподеви, обеща́сѧ Бóгу Иа́ковлю: а́ще вни́ду в селéние дóму моего́, или́ взы́ду на одр постéли моея́, а́ще дам сон очы́ма мойма и ве́ждама мойма дрема́ние, и по́кой скраниа́ма мойма, дóндеже обря́щу мéсто Гóсподеви, селéние Бóгу Иа́ковлю. Се слы́шахом я́ во Евфра́фе, обрето́хом я́ в поля́х дубра́вы. Вни́дем в селéния Егó, поклони́мся на мéсто, иде́же стоя́сте но́зе Егó. Воскресни́, Гóсподи, в по́кой Твой, Ты и кивóт свѧты́ни Твоея́. Свяще́нницы Твой облеку́тсѧ пра́вдою, и преподо́бнии Твой возра́дуютсѧ. Дави́да ра́ди раба́ Твоегó не отврати́ лице́ пома́заннаго Твоегó. Кля́тсѧ Госпо́дь Дави́ду и́стиною и не отвéржется ея́: от плода́ чрэва твоегó посажду́ на престо́ле твоём. А́ще сохрани́т сы́нове твой завет́ Мой, и свидéния Моя́ сия́, и́мже научу́ я́, и сы́нове их до ве́ка сядут на престо́ле твоём. Я́ко избра́ Госпо́дь Си́она, избóли и́ в жили́ще Себе́. Сей по́кой Мой во век ве́ка, zde вселю́сѧ, я́ко избóлих и́. Лови́тву егó благословля́яй благословлю́, ни́щыя егó насы́щу хлéбы, свяще́нники егó облеку́ во спасéние, и преподо́бнии егó ра́достью возра́дуютсѧ. Та́мо возвращу́ рог Дави́дови, угото́вах свети́льник пома́занному Моему́. Враги́ егó облеку́ студóм, на нёмже процветéт свѧты́ня Моя́.

Псалом 132:

Се что́ добро́, или́ что́ красно́? Но е́же жи́ти бра́тии вку́пе. Я́ко ми́ро на главé, сходя́щее на браду́, браду́ Аарóню, сходя́щее на оме́ты оде́жды егó, я́ко роса́ Аермо́нская сходя́щая на го́ры Си́онския, я́ко та́мо заповéда Госпо́дь благословéние и живóт до ве́ка.

Псалом 133:

Се ны́не благослови́те Гóспода вси раба́и Госпо́дни, стоя́щие в хра́ме Госпо́дни, во двóрех дóму Бóга на́шего, В но́щех воздежи́те ру́ки ва́ша во свѧта́я, и благослови́те Гóспода. Благослови́т тя Госпо́дь от Си́она, сотвори́вый не́бо и зéмлю.

Чтец: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**
Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. *(Три́жды)*

ЕКТЕНИЯ МА́ЛАЯ:

Диакон: Па́ки и па́ки ми́ром Гóсподу помо́лимсѧ.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: Заступи́, спаси́, помíлуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоею́ благода́тию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагословéнную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богороди́цу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми свѧты́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живóт наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Гóсподи.

Иерей: Яко Твоя держава, и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Господи, воззвах, Глас 6:

Хор: Господи, воззвах к Тебе, услыши мя./ Услыши мя, Господи./ Господи, воззвах к Тебе, услыши мя:/ вонми гласу моления моего,/ внегда воззвати ми к Тебе.// Услыши мя, Господи.

Да исправится молитва моя,/ яко кадило пред Тобою,/ воздеяние руку мою/ – жертва вечерняя.// Услыши мя, Господи.

Чтец или

Хор: Положи, Господи, хранение устам моим и дверь ограждения о устнах моих.

Не уклони сердце мое в словеса лукавствия, нещевати вини о гресех

С человеки делующими беззаконие; и не сочтуса со избранными их.

Накажет мя праведник милостию и обличит мя, елей же грешного да не намастит главы моея;

Яко еще и молитва моя во благоволениях их, пожертвы быша при камени судий их;

Услышатся глаголы мои, яко возмогша, яко толща земли проседя на земли, расточиса кости их при аде.

Яко к тебе, Господи, Господи, очи мои; на тя уповах, не отими душу мою;

Сохрани мя от сети, юже составиша ми, и от соблазна делующих беззаконие.

Падут во мрежу свою грешницы; един есмь аз, дондеже преиду.

Гласом моим ко Господу воззвах, гласом моим ко Господу помолихся.

Пролию пред ним моление мое, печаль мою пред ним возвещу.

Внегда исчезати от мене духу моему, и ты познал еси стези моя;

На пути сем, по немуже хождях, скривша сеть мне.

Сматрях одесную и взглядах, и не бе зная меня; погibe бегство от мене, и несть взыскай душу мою.

Воззвах к тебе, Господи, рех; ты еси упование мое, часть моя еси на земли живих.

Вонми молению моему, яко смирихся зело;

Избави мя от гонящих мя, яко укреписа паке мене.

Изведи из темницы душу мою, исповедатися имени Твоему.

Мене ждут праведницы, дондеже воздаси мне.

Из глубины воззвах к Тебе, Господи, Господи, услыши глас мой.

Да будут уши Твои внимлюще гласу моления моего.

Стихіры мученичны октоиха, глас 6:

На 6. Стих: **Аще беззаконія на́зриши, Гóсподи, Гóсподи, кто посто́йт?// Я́ко у Тебе́ очище́ние е́сть.**

Стихира: **Мученицы Твой, Гóсподи,/ не отверго́шася Тебе́,/ ни отступіша от за́поведей Тво́их:// тех моли́твами поми́луй нас.**

Стих: **И́мене ра́ди Твоего́ потерпе́х Тя, Гóсподи, потерпе́ душа́ мо́я в сло́во Твоё,// упова́ душа́ мо́я на Гóспода.**

Стихира: **Мучившиися Тебе́ ра́ди Христé,/ мно́гия му́ки претерпе́ша:/ моли́твами Гóсподи, и моле́нием их,// всех нас сохрани́.**

На 4. Стих: **От стра́жи у́тренняя до но́щи, от стра́жи у́тренняя,// да упова́ет Изра́иль на Гóспода.**

Стихира: **Страстоте́рпцы мученицы, и небе́сные гра́ждане,/ на землі́ пострада́вший, мно́гия му́ки претерпе́ша,/ и соверше́нный прия́ша вене́ц на небе́сех,// да мо́лятся о душа́х на́ших.**

Стихиры усопших, Триоди, глас 8, подобен: «И́же во Еде́ме...»:

Стих: **Я́ко у Гóспода ми́лость, и мно́гое у Него́ изба́вление,// и Той изба́вит Изра́иля от всех беззакóний его́.**

Стихира: **От ве́ка ме́ртвых днесь/ всех по и́мени, ве́рою поживших благоче́стно,/ па́мять сотворя́юще ве́рнии,/ Спа́са и Гóспода воспо́йм, прося́ще приле́жно/ сим в час суда́ отве́т благи́й да́ти,/ Тому́ Самому́ Бо́гу на́шему,/ всей судя́щему землі́,/ десна́го Его́ предсто́яния получи́ти в ра́дости,/ в ча́сти пра́ведных, и во святых́ жре́бии све́тлем,// и досто́йным бы́ти Небе́снаго Ца́рствия Его́.**

На 2. Стих: **Хвалі́те Гóспода вси язы́цы, похвалі́те Его́ вси лю́дие.**

Стихира: **Твоею́ кро́вию челове́ки Спа́се искупі́вый,/ и сме́ртию Твоею́ от сме́рти го́рькия изба́вивый нас,/ и жизнь ве́чную пода́й нам Воскресе́нием Тво́им,/ вся упоко́й Гóсподи, усóпшия благоче́стно,/ или́ в пусты́нях, или́ во градéх, или́ в мо́ри,/ или́ на землі́, или́ на вся́ком ме́сте:/ ца́ри же, священники, архиере́и,/ мона́хи, и бельцы́ в во́зрасте вся́ком всеро́дном,// и сподо́би я́ Небе́снаго Ца́рствия Твоего́.**

Стих: **Я́ко утверди́ся ми́лость Его́ на нас, и и́стина Господня́ пребы́вает во век.**

Стихира: **Из ме́ртвых воста́нием Тво́им Христé,/ не ктому́ сме́рть облада́ет умершими́ благоче́стно./ Те́мже мо́лимся приле́жно:/ рабы́ Тво́я упоко́й во дво́рех Тво́их,/ и в не́дрех Авра́ама, от Ада́ма да́же до днесь,/ послужи́вшия Тебе́ чи́сто,/ отцы́ и бра́тию на́шу,/ дру́ги вку́пе и сродники́,/ вся́каго чело́века, в жити́й послужи́вша ве́рно,/ и к Тебе́ преста́вльшася многови́дно и многообра́зно, Бо́же,// и сподо́би я́ Небе́снаго Ца́рствия Твоего́.**

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Плачу и рыдаю,/ егда помышляю смерть,/ и вижду во гробех лежащую/
по образу Божию созданную нашу красоту,/ безобразну, и безславну,/ не
имущу вида./ Оле чудесе!/ Что еже о нас сие бысть таинство?/ Како пре-
дахомся тлению?/ Како припряхомся смерти?/ Воистинну Божиим пове-
лением,/ якоже есть писано, // подающего преставльшимся покой.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Догматик, глас 6:

Хор: Кто Тебе не ублажит, Пресвятая Дево;/ кто ли не воспоет Твоего Пре-
чистаго Рождества;/ безлетно бо от Отца Возсиявый Сын Единородный,/
Тойже от Тебе, Чистая, пройде,/ неизреченно воплощся,/ естеством Бог
сый,/ и естеством быв Человек нас ради,/ не во двою лицу Разделяемый,/
но во Двою Естеством/ неслитно Познаваемый./ Того моли, Чистая, Всебла-
женная, // помилуй души наши.

ВХОДА НЕТ.

СВЕТЕ ТИХИЙ:

Чтец: Свете Тихий святых славы Безсмертнаго Отца Небеснаго, Святаго, Бла-
женнаго, Иисусе Христе! Пришедше на запад солнца, видевше свет вечерний,
поем Отца, Сына и Святаго Духа, Бога. Достойн еси во вся времена пет быти
гласы преподобными, Сыне Божий, живот дай; темже мир Тя славит.

Диакон: Вонмем.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Глас осьмый: аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Диакон: Блажени, яже избрал и приял еси Господи.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Стих 2. И память их в род и род.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Сподоби, Господи:

Чтец: Сподоби, Господи, в вечер сей без греха сохранитися нам. Благословен еси,
Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки. **Аминь.**

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповаем на Тя. Благословен еси,
Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя
оправданием Твоим. Благословен еси, Святыи, просвети мя оправданием Твоим.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри. Тебе подобает

хвалá, Тебé подобáет пéние, Тебé слáва подобáет. Отцú и Сýну и Святóму Дúху, ныне и прýсно и во вéки векóв. **Амíнь.**

ЕКТЕНІЯ ПРОСІТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Испóлним вечернюю молíтву нáшу Гóсподеви.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани нас, Бóже, Твоёю благодáтию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: Вéчера всегó совершéнна, свyта, мýрна и безгрéшна у Гóспода прóсим.

Хор: Подáй, Гóсподи. *(На кáждое прошéние)*

Диакон: Áнгела мýрна, вёрна настáвника, хранíтеля душ и телéс нáших, у Гóспода прóсим.

Прощéния и оставлéния грехóв и прегрешéний нáших у Гóспода прóсим.

Дóбрых и полéзных душáм нáшим и мýра мýрови у Гóспода прóсим.

Прóчее врéмя животá нáшего в мýре и покаянии скончáти у Гóспода прóсим.

Христiáнския кончúны животá нáшего, безболéзнены, непостýдны, мýрны и дóбраго от-
вёта на Стрáшнем Судíщи Христóве прóсим.

Пресвятýю, Пречýстную, Преблагословéнную, Слáвную Владýчицу нáшу Богорóдицу и Приснодéву
Марíю, со всеми свyтými помянúвше, сáми себé, и друг дрýга, и весь живóт наш Христý Бóгу предадúм.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерей: Я́ко Благ и Человеколюбец Бог есú, и Тебé слáву возсылáем, Отцú и Сýну и Святóму
Дúху, ныне и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И дúхови твоёмú.

Диакон: Главý наша Гóсподеви приклóним.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерей: Бúди держáва Цáрствия Твоегó благословéна и препрослáвлена. Отцá и Сýна и Святáго
Дúха, ныне и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

СТИХИРЫ НА СТИХÓВНЕ:

Чтец: *Стихíры Триóди, глас 6:*

Стихира: Крест Твой, Гóсподи,/ мýчеником бысть ору́жие непобедíмое:/ вíдяху
бо предлежáщую смерть,/ и предзряще бúдущую жизнь,/ надéждою в Тя ук-
реплáхуся:// тех молíтвами помíлуй нас.

Стих 1: Дúши их во благíх водворя́тся.

Стихира: Ты мя почтíл есú óбразом Твоím,/ руку Твоёю Спáсе создáние,/ живопи-
сáвый в вещéственном зрáце úмнаго сущестvá подóбие:/ егóже óбщника мя по-
стáвил есú,/ положívый сýщими на землí обладáти мне самовлáстием слóва./
Тёмже, Спáсе, рабý Твоя́, во странé живúщих,// в селéниях прáведных упокóй.

Стих 2: **Блажéни яже избрál, и приял есí Гóсподи.**

Стихира: Да мне достóяние прóчих животá разсúдится,/ вертоград во Едéме
всáкими украшен садý,/ печáли и попечéния свобóдна мя причáстника бо-
жéственныя жízни,/ равноáнгельна на землí, смешéна учинíвый./ Тёмже,
Спáсе, рабý Твоя, во странé живы́х, // в селéниях прáведных упоко́й.

Слáва Отцú и Сýну и Свято́му Дúху.

Начáток ми и состáв зиждíтельное Твоé бысть повелéние:/ восхотéв бо от
невíдимаго и вíдимаго естества́ жíва мя состáвити,/ от землí úбо тéло создáв,
дал же ми есí дúшу,/ Божéственным Твоим и животворящим вдохновéнием./
Тёмже Спáсе, рабý Твоя во странé живы́х, // и в крóвех прáведных упоко́й.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен, глас 6:

Моли́твами Рóждшия Тя Христé,/ мúченик Твоих и апóстол, и прорóк, и свя-
тíтелей,/ преподóбных, и прáведных, и всех святýх, // усóпшия рабý Твоя упоко́й.

МОЛИ́ТВА СВЯТО́ГО СИМЕО́НА БОГОПРИЙМЦА:

Чтец: Нýне отпущáеши рабá Твоегó, Влады́ко,/ по глаго́лу Твоему́, с мíром;/
яко вíдеста óчи мой спасéние Твоé,/ éже есí уготóвал пред лицéм всех лю-
дéй,/ свет во откровéние язýков, // и слáву людéй Твоих Израíля.

Чтец: **Трисвятóе.** Пресвятáя Трóице... **Óтче** наш...

Иерей: Яко Твоé есть Цáрство и сíла и слáва Отцá и Сýна и Свята́го Дúха, нýне и прíсно и во
вéки веко́в.

Хор: **Ами́нь.**

ТРОПА́РЬ, ГЛАС 8:

Хор: Глубинóю мúдрости человеколю́бно вся стрóяй,/ и полéзное всем пода-
вáяй,/ едíне Содéтелю, упоко́й Гóсподи, дúши раб Твоих:/ на Тя бо упováние
возложíша, // Творцá и Зиждíтеля и Бóга нáшего.

Слáва Отцú и Сýну и Свято́му Дúху и нýне и прíсно и во вéки веко́в. Ами́нь.

БОГОРÓДИЧЕН, ГЛАС 8:

Тебé и стéну, и пристáнище íмамы,/ и моли́твенницу благоприятну к
Бóгу, // Егóже родилá есí Богородице безневéстная, вёрных спасéние.

ЕКТЕНИЯ СУГúБАЯ:

Диакон: Помíлуй нас, Бóже, по вели́цей мýлости Твоéй, молим Ти ся, услы́ши и помíлуй.

Хор: Гóсподи, помíлуй. *(Трíжды, на кáждое прошéние)*

Диакон: Ещé молимся о Вели́ком Господíне и Отцé нáшем Святéйшем Патриáрхе **Кири́лле**, и о Гос-
подíне нáшем Высокопреосвящéнейшем митрополíte *(или: архиепúске, или: преосвя-
щéнейшем епúске имярéк)*, и всей во Христé брáтии нáшей.

Ещé молимся о Богохранíмей странé нáшей, властéх и вóинстве ея́, да тíхое и безмóлвное

жыціе поживём во всяком благочестии и чистоте.

Ещё молимся о блаженных и приснопамятных создателях святого храма сего, и о всех преждепочивших отцах и братьях, zde лежащих и повсюду, православных.

Ещё молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святого храма сего.

Ещё молимся о плодоносящих и добродетельных во святом и всечестном храме сем, тружущихся, поющих и предстоящих людям, ожидающих от Тебя великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Премудрость.

Хор: Благослові.

Иерей: Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века.

Иерей: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Хор: Честнейшую Херувим и Славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Иерей: Слава Тебе, Христе Боже, Упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава, и ныне. Господи, помилуй. (Трижды) Благослові.

Иерей произносит отпуст.

МНОГОЛÉTИЕ: ²

Хор: Великаго Господина и Отца нашего Кирилла, / Святэйшаго Патриарха Московского и всея Русі, / и Господина нашего (Высоко-) Преосвященнейшаго (имярэк), / (архи-)епископа (митрополиита (титул)), / богохранимую страну нашу Российскую, / настоятеля, братию и прихожан святого храма сего / и вся православныя христианы, // Господи, сохрани их на многая лета.

«По отпущении же вечерни творим в притворе панихиду за усопших и поём канон рядоваго гласа мертвым». (см.: Триодъ Постная лист 16 на обороте)

Канон мертвен, или покоин, за усопших, заимствуется из Октоиха с утрени субботы текущего гласа (2-й канон). Устав панихиды – тот же, что и в период пения Октоиха (см.: Типикон, гл. 14).

УТРЕНЯ:

Иерей: Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.³

Хор: Аминь.

² По традиции, если за вечерней следует утренняя, во время пения многолетия священник входит в алтарь и взяв кадило начинает утреню.

³ Если последование утрени совершается отдельно от вечерни, то после возгласа священника читается обычное начало (см. сноску 1 на стр. 1)

Чтец: Приидіте, поклонімся Царэві нашему Богу.

Приидіте, поклонімся и припадём Христу Царэві нашему Богу.

Приидіте, поклонімся и припадём Самому Христу, Царэві и Богу нашему.

Псалом 19:

Услышит тя Господь в день печали, защитит тя имя Бога Иаковля. Послет ти помощь от Святаго и от Сиона заступит тя. Помянет всяку жертву твою, и всесожжение твоё тучно буди. Даст ти Господь по сердцу твоему и весь совет твой исполнит. Возрадуемся о спасении твоём и во имя Господа Бога нашего возвеличимся. Исполнит Господь вся прошения твоя. Ныне познах, яко спасе Господь Христа Своего, услышит его с Небес Святаго Своего, в силах спасение десницы Его. Сии на колесницах, и сии на конех, мы же во имя Господа Бога нашего призовём. Тии спяти быша и падоша, мы же востанем и исправимся. Господи, спаси царя и услыши ны, воньже аще день призовём Тя.

Псалом 20:

Господи, силою Твоею возвеселится царь и о спасении Твоём возрадуется зело. Желание сердца его дал еси ему, и хотения устну его неси лишил его. Яко предварил еси его благословением благостынным, положил еси на главе его венец от камене честна. Живота просил есть у Тебе, и дал еси ему долготу дней во век века. Велия слава его спасением Твоим, славу и велелепие возложиши на него. Яко даси ему благословение во век века, возвеселиши его радостью с лицем Твоим. Яко царь уповает на Господа, и милостию Вышняго не подвижится. Да обрящется рука Твоя всем врагом Твоим, десница Твоя да обрящет вся ненавидящия Тебе. Яко положиши их яко пещь огненную во время лица Твоего, Господь гневом Своим смятет я, и снесть их огонь. Плод их от земли погубиши, и семя их от сынов человеческих. Яко уклониша на Тя злая, помыслиша советы, ихже не возмогут составить. Яко положиши я хребет, во избытцех Твоих уготовиши лице их. Вознесися, Господи, силою Твоею, воспоём и поём силы Твоя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Трисвятое. Пресвятая Троице... Отче наш...

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Чтец: Аминь.

Чтец: Спаси Господи люди Твоя, / и благослови достояние Твое, / победы на сопротивных даруя, // и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Вознесѣйся на Крест волею,/ тезоименѣтому Твоему нѣвому жѣтельству/ щедрѣты Твоя дѣруй, Христѣ Бѣже,/ возвеселѣ нас сѣлою Твоею,/ побѣды дѣя нам на сопостѣты,/ посѣбие имѣющим Твое оружіе мѣра,// непобѣдѣмую побѣду.

И ныне и прѣсно и во вѣки векѣв. Амѣнь.

Предстѣтельство страшное и непостѣдное,/ не прѣзри Благѣя молѣтв наших, Всепѣтая Богородице,/ утвердѣ православных жѣтельство:/ спасѣ люді Твоя, и подѣждь им с небесѣ побѣду,// занѣ родилѣ есѣ Бѣга, едѣна благословѣнная.

ЕКТЕНІЯ СУГѢБАЯ (МАЛАЯ)⁴:

Иерей: Помѣлуй нас, Бѣже, по величѣй мѣлости Твоей, мѣлим Ти ся, услѣши и помѣлуй.

Хор: Гѣсподи, помѣлуй. *(Трѣжды, на каждое прошение)*

Ещѣ мѣлимся о Великом Господѣне и Отцѣ нашѣм Святѣйшем Патриѣрхе Кириллѣ, и о Господѣне нашѣм Высокопреосвящѣннѣшем митрополиѣте *(или: архиепѣскопе, или: преосвящѣннѣшем епѣскопе имѣрѣк)*, и всей во Христѣ брѣтии нашей.

Ещѣ мѣлимся о Богохранѣмѣй странѣ нашей, властѣх и воинствѣ еѣ, да тѣхое и безмѣлвное житѣе поживѣм во всяком благочѣстѣии и чистотѣ.

Ещѣ мѣлимся за всю брѣтию и за вся христиѣаны.

Иерей: Яко Мѣлостив и Человѣколѣбец Бог есѣ, и Тебѣ слѣву возсылѣем, Отцѣ и Сѣну и Святѣму Дѣху, ныне и прѣсно и во вѣки векѣв.

Хор: Амѣнь. **И**менѣм Господѣним благословѣ отче.

Иерей: Слава Святѣй, и Единосѣщнѣй, и Животворящѣй, и Нераздѣльнѣй Трѣице, всегда, ныне и прѣсно, и во вѣки векѣв.

Хор: Амѣнь.

ШЕСТОПСѢЛМІЕ:

Чтец: Слава в вѣшних Бѣгу, и на землѣи мир, в человекѣх благоволѣние. *(Трѣжды)*

Гѣсподи, устнѣ мой отвѣрзѣши, и устѣ мой возвестѣят хвалѣ Твою. *(Дважды)*

Чтец: Псалѣм 3, Псалѣм 37, Псалѣм 62 Слава, и ныне: Аллилѣуиа. *(Трѣжды)*

Гѣсподи помѣлуй *(Трѣжды)*. Слава, и ныне:

Псалѣм 87, Псалѣм 102, Псалѣм 142 Слава, и ныне: Аллилѣуиа. *(Трѣжды)*

ВЕЛѢКАЯ ЕКТЕНІЯ:

Диакон: Мѣром Гѣсподу помѣлимся.

Хор: Гѣсподи, помѣлуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О Свѣшнем мѣре и спасѣнии душ наших, Гѣсподу помѣлимся.

О мѣре всего мѣра, благостѣянии Святѣх Бѣжѣих Церквѣй и соединѣнии всех, Гѣсподу помѣлимся.

О святѣм хрѣме сем и с вѣрою, благоговѣнием и стрѣхом Бѣжѣим входѣющих в онь, Гѣсподу помѣлимся.

О великом Господѣне и Отцѣ нашѣм Святѣйшем Патриѣрхе Кириллѣ, и о Господѣне нашѣм, Высокопреосвящѣннѣшем митрополиѣте *(или: архиепѣскопе, или: преосвящѣннѣшем епѣскопе имѣрѣк)*, че-

⁴ Данная ектенія всегда произносится иереем.

стнем пресвітерстве, во Христе діаконстве, о всем причте и людех, Господу помолмся.

О Богохранімей странé нашей, властэх и воінстве ея, Господу помолмся.

О граде сем (*о вѣси сей*), всяком граде, странé и вѣрою живущих в них, Господу помолмся.

О благораствореніи воздѣхов, о избѣлиии плодѣв земных и вѣременех мирных, Господу помолмся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасеніи их. Господу помолмся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнѣва и нѣжды, Господу помолмся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бже, Твоею благодатию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебѣ всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Аллилуия, глас 8: 5

Диакон: Глас осьмый: аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Блажени, яже избрал и приял еси Господи.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Диакон: Память их в род и род.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Стих 2. Души их во благих водворятся.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Тропарь, глас 8:

Хор: Глубиною мудрости человеколюбно вся строяй, / и полезное всем подавай, / единому Содетелю, упокой Господи, души раб Твоих: / на Тя бо упование возложима, // Творца и Зиждителя и Бога нашего. *(Дважды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен, глас 8

Тебе и стѣну, и пристанище имамы, / и молитвенницу благоприятну к Богу, // Егже родила еси Богородице безневѣстная, верных спасение.

Кафизма шестнадцатая

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 109:

Рече Господь Господеви моему: седи одесную Мене, дондеже положу враги Твоя подножие ног Твоих. Жезл силы послет ти Господь от Сиона, и

⁵ «Аллилуиа» обыкновенно поется трижды по трижды (ср.: Розанов В. Богослужебный Устав Православной Церкви. С. 754–755).

госпóдствуи посреде врагов Твоих. С Тобóу нача́ло в день си́лы Твоея́, во свѣтлостех святых Твоих, из чрева прѣжде денницы роди́х Тя. Кля́тсЯ Госпóдь и не раскáется: Ты иерей во век, по чину Мелхиседе́кову. Госпóдь одесну́ю Тебе́ сокрушилъ есть в день гнѣва Своего́ царя́. Суди́т во язы́цах, исполнит падѣния, сокрушитъ главы́ на земли́ многих. От пото́ка на пути́ пиет, сего́ ра́ди вознесѣт главу́.

Псалóм 110:

Исповѣмся Тебе́, Гóсподи, всем сѣрдцем моим в советѣ правых и сóнме. Вѣлия дела́ Госпóдня, изы́скана во всех во́лях Его́. Исповѣдание и великолѣпие дѣло Его́ и правда Его́ пребывáет в век вѣка. Пáмь сотворилъ есть чудес Своих, Милостив и Щедр Госпóдь. Пи́щу даде́ боящимся Его́, помяне́т в век завет Свой. Крепость дел Своих возвести́ лю́дем Своим, да́ти им достойные язы́к. Дела́ рук Его́ истина и суд, вѣрны вся за́поведи Его́, утвержены в век вѣка, сотворены во истине и правоте́. Избавлѣние посла́ лю́дем Своим: заповѣда в век завет Свой. Свято и стра́шно имя́ Его́. Нача́ло премудрости́ страх Госпóдень, разум же благ всем творя́щим ѱ. Хвала́ Его́ пребывáет в век вѣка.

Псалóм 111:

Блажен муж, боя́йся Гóспода, в за́поведех Его́ восхо́щет зело́. Си́льно на земли́ бóдет сѣмя его́, род правых благословится: сла́ва и богáтство в домо́у его́, и правда его́ пребывáет в век вѣка. Возсия́ во тме свет правым, милостив и щедр, и праведен. Благ муж, ще́дра и да́я: устроитъ словеса́ своя́ на суде́, я́ко в век не подви́жится. В пáмь вѣчную бóдет праведник. От слóуха зла не убойтсЯ, гото́во сѣрдце его́ уповáти на Гóспода. Утверди́ся сѣрдце его́, не убойтсЯ, дóндеже воззри́т на враги́ своя́. Расточи́, даде́ убóгим, правда его́ пребывáет во век вѣка, рог его́ вознесѣтсЯ в сла́ве. Грѣшник узри́т и прогнѣвается, зубы́ своими́ поскреже́щет и растáет, желáние грѣшника погíбнет.

Чтец: **С**ла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Дóуху.

Хор: **И** ны́не и прісно и во вѣки веко́в. **А**ми́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бóже. *(Три́жды)*

Гóсподи, поми́луй. *(Три́жды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Дóуху.

Чтец: **И** ны́не и прісно и во вѣки веко́в. **А**ми́нь.

Псалóм 112:

Хвалите, óтроки, Гóспода, хвалите́ имя́ Госпóдне. Бóди имя́ Госпóдне благословѣнно отны́не и до вѣка. От востóк со́лнца до запад хва́льно имя́ Госпóдне. Высок над все́ми язы́ки Госпóдь: над небесы́ сла́ва Его́. Кто́ я́ко Госпóдь Бог

наш? На высóких живýй и на смирénныя призира́й на небесí и на землі, воздвиза́й от землі нíща и от гнóища возвыша́й убóга, посади́ти егó с князи, с князи людéй сво́их, вселя́я непло́довь в дом ма́терь о ча́дех веселя́щуся.

Псалóм 113:

Во исхо́де Изра́илеве от Егíпта, до́му Иа́ковля из людéй ва́рвар, бысть Иудéа свята́ня Егó, Изра́иль óбласть Егó. Мо́ре ви́де и побéже, Иорда́н возвратíся вспя́ть, го́ры взыгра́шася, я́ко овні, и хо́лми, я́ко а́гнцы óвчии. Что ти есть, мо́ре, я́ко побéгло еси́? И тебе́, Иорда́не, я́ко возвратíлся еси́ вспя́ть? Го́ры, я́ко взыгра́стеся, я́ко овні, и хо́лми, я́ко а́гнцы óвчии? От лица́ Госпо́дня подви́жеся земля́, от лица́ Бо́га Иа́ковля, обра́щшаго ка́мень во езе́ра водна́я и несекóмый во исто́чники водны́я. Не нам, Го́споди, не нам, но íмени Твоему́ даждь сла́ву, о мíлости Твое́й и íстине Твое́й. Да не когда́ рекúт язы́цы: где есть Бог их? Бог же наш на небесí и на землі, вся ели́ка восхотé, сотвори́. Ёдоли язы́к сребро́ и зла́то, дела́ рук челове́ческих. Уста́ íмут, и не возглаго́блют, óчи íмут и не úзрят, úши íмут, и не услы́шат, нóздри íмут, и не обоня́ют, ру́це íмут, и не ося́жут, нóзе íмут, и не по́йдут, не возглася́т гортáнем сво́им. Подóбни им да бóдут творя́щи я́, и вси наде́ющиися на ня. Дом Изра́илев упова́ на Го́спода: Помо́щник и Защи́титель им есть. Дом Аарóнь упова́ на Го́спода: Помо́щник и Защи́титель им есть. Бо́ящиися Го́спода упова́ша на Го́спода: Помо́щник и Защи́титель им есть. Госпо́дь помяну́в ны благослови́л есть нас, благослови́л есть дом Изра́илев, благослови́л есть дом Аарóнь, благослови́л есть бо́ящиися Го́спода, ма́лыя с вели́кими. Да приложíт Госпо́дь на вы, на вы и на сы́ны ва́ша. Благословéни вы Го́сподеви, сотво́ршему не́бо и зе́млю. Не́бо небесé Го́сподеви, зе́млю же даде́ сыновóм челове́ческим. Не ме́ртвии восхва́лят Тя, Го́споди, ниже́ вси низходя́щи во ад, но мы, живýи, благослови́м Го́спода отны́не и до ве́ка.

Псалóм 114:

Возлюбíх, я́ко услы́шит Госпо́дь глас молéния моего́, я́ко приклонí úхо Своé мне, и во дни мо́я призову́. Объя́ша мя болéзни смéртныя, беды́ а́довы обретóша мя, скорбь и болéзнь обретóх, и íмя Госпо́дне призва́х: о, Го́споди, избáви дýшу мою́. Мíлостив Госпо́дь и Пра́веден, и Бог наш мíлует. Храня́й младéнцы Госпо́дь: смири́хся, и спасé мя. Обратíся, душе́ мо́я, в поко́й твой, я́ко Госпо́дь благоде́йствова тя. Я́ко изъят дýшу мою́ от смéрти, óчи мо́й от слез и нóзе мо́й от поползновéния. Благоугождú пред Го́сподем во странé живýих.

Чтец: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Дýху.

Хор: И ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Тры́жды)

Го́споди, поми́луй. (Тры́жды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: **И ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.**

Псалом 115:

Вéровах, те́мже возглаго́лах, аз же смири́хся зело́. Аз же рех во изступле́нии моём: всяк челове́к ложь. Что возда́м Го́сподеви о всех, я́же воздаде́ ми? Ча́шу спасе́ния прииму́ и імя Го́сподне призову́, моли́твы мо́я Го́сподеви возда́м пред все́ми людьми́ Его́. Честна́ пред Го́сподем смерть преподо́бных Его́. О, Го́споди, аз раб Твой, аз раб Твой и сын рабы́ни Твоея́; растерза́л еси́ у́зы мо́я. Тебе́ пожру́ же́ртву хвалы́, и во імя Го́сподне призову́. Моли́твы мо́я Го́сподеви возда́м пред все́ми людьми́ Его́, во дво́рех до́му Го́сподня, посреде́ тебе́, Иерусали́ме.

Псалом 116:

Хвалі́те Го́спода вси язы́цы, похвалі́те Его́ вси лю́дие, я́ко утверди́ся ми́лость Его́ на нас, и істина Го́сподня пребыва́ет во век.

Псалом 117:

Испове́дайтесь Го́сподеви, я́ко Благ, я́ко в век ми́лость Его́. Да рече́т у́бо дом Израі́лев: я́ко Благ, я́ко в век ми́лость Его́. Да рече́т у́бо дом Ааро́нь: я́ко Благ, я́ко в век ми́лость Его́. Да реку́т у́бо вси бо́ящиися Го́спода: я́ко Благ, я́ко в век ми́лость Его́. От ско́рби призва́х Го́спода, и услы́ша мя в простра́нство. Го́сподь мне Помо́щник, и не убою́ся, что сотвори́т мне челове́к. Го́сподь мне Помо́щник, и аз воззрю́ на враги́ мо́я. Бла́го есть наде́яться на Го́спода, неже́ли наде́яться на челове́ка. Бла́го есть упова́ти на Го́спода, неже́ли упова́ти на кня́зи. Вси язы́цы обыдо́ша мя, и іменем Го́сподним противля́хся им, обыше́дше обыдо́ша мя, и іменем Го́сподним противля́хся им, обыдо́ша мя, я́ко пчелы́ сот, и разгоре́шася, я́ко огонь в те́рнии, и іменем Го́сподним противля́хся им. Отриновён преврати́хся па́сти, и Го́сподь при́ят мя. Кре́пость мо́я и пе́ние моё Го́сподь, и бысть ми во спасе́ние. Глас ра́дости и спасе́ния в селе́ниях пра́ведных: десни́ца Го́сподня сотвори́ си́лу. Десни́ца Го́сподня вознесе́ мя, десни́ца Го́сподня сотвори́ си́лу. Не умру́, но жив бу́ду, и пове́м дела́ Го́сподня. Наказа́ю наказа́ мя Го́сподь, сме́рти же не предаде́ мя. Отве́рзите мне врата́ пра́вды, вшед в ня испове́мся Го́сподеви. Сія врата́ Го́сподня, пра́веднии вни́дут в ня. Испове́мся Тебе́, я́ко услы́шал мя еси́, и был еси́ мне во спасе́ние. Ка́мень, его́же небрего́ша зи́ждущии, сей бысть во главу́ у́гла: от Го́спода бысть сей, и есть дивен во очесе́х на́ших. Сей день, его́же сотвори́ Го́сподь,

возрадуемся и возвеселимся в оны. О, Господи, спаси же, о Господи, поспеши же. Благословен грядый во имя Господне, благословихом вы из дому Господня. Бог Господь, и явися нам: составите праздник во учащающих до рог алтаревых. Бог мой еси Ты, и исповемся Тебе, Бог мой еси Ты, и вознесу Тя. Исповемся Тебе, яко услышал мя еси, и был еси мне во спасение. Исповедайтесь Господеву, яко Благ, яко в век милость Его.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.
Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Твоя держава и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святого Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

СЕДАЛЬНЫ, ГЛАС 6:

Страдальческая противления в подвизе, / мучительныя раны на мученики, / и стояху лица безплотных, почести держаще победы: / удививша премудрии мучителей и царей, / низложивша велиара исповеданием Христовым. // Укрепивый их Господи, слава Тебе.

Стих: Дивен Бог во святых своих, Бог Израилев.

Страдальческий подвиг претерпевше святии, / и почести победы от Тебе приемше, / упразднивша коварства беззаконных, приявша венцы нетления. // Теми Боже, спаси души наша.

Стих: Воззвавша праведнии, / и Господь услыша их.

Святых Твоих память Господи, / показався якоже рай, иже во Едеме, / в ней бо радуется вся тварь: / и подаждь нам тех молитвами, мир // и велию милость.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Поклоин: В селениих избранных, и во стране живущих, / яже приял еси Иисусе, благочестно усопшия учини, / яко благоуветливый Бог, / и исполни невечерняго света, // и Небесныя Твоея радости сподоби.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богорóдичен: Благословѣнную нарекій Твою Мáтерь,/ пришѣл есѣ на страсть вóльным хотѣнием,/ возсіяв на Крестѣ, взыскáти хотя́ Ада́ма,/ глаго́ля áнгелом: срáдуйтєся Мнє, я́ко обрѣтєся погѣбшая дрáхма.// Вся мúдрє устрóивый Бóжє наш, слáва Тебѣ.

КАФІЗМА СЕМНА́ДЦАТАЯ ⁶:

Псалóм 118:

ПѢРВАЯ СТАТІЯ:

Блажѣни непорóбчнии в путь, ходя́щии в закóне Госпóдни.
Благословѣн еси, Гóсподи, научѣ мя оправдáнием Твоѣм. *(На каждый стих)*
Блажѣни испытáющии свидѣния Егó, всем сѣрдцем взы́щут Егó
Не дѣлающии бо беззакóбнїя, в путѣх Егó ходѣша.
Ты заповѣдал есѣ за́поведи Твоѣ сохранѣти зелó.
Дабы́ испрáвилисья пути́е мой, сохранѣти оправдáния Твоѣ.
Тогдá не постыжýсь, внєгдá призрѣти ми на вся за́поведи Твоѣ.
Исповѣмся Тебѣ в правости сѣрдца, внєгдá научѣти ми ся судьбáм правды Твоеѣ.
Оправдáния Твоѣ сохраню́, не оста́ви менѣ до зелá.
В чесóм испрáвит юнѣйший путь свой; внєгдá сохранѣти словесá Твоѣ.
Всем сѣрдцем моѣм взыскáх Тебѣ, не отрѣни менѣ от за́поведей Твоѣх.
В сѣрдце моѣм скрых словесá Твоѣ, я́ко да не согрешý Тебѣ.
Благословѣн есѣ, Гóсподи: научѣ мя оправдáнием Твоѣм.
Устнáма моѣма возвестѣх вся судьбы́ уст Твоѣх.
На путѣ свидѣний Твоѣх насладѣхся, я́ко о всяком богáтствє.
В за́поведєх Твоѣх поглумлýсь, и уразумѣю пути́ Твоѣ.
Во оправдáнїих Твоѣх поучýсь, не забúду словес Твоѣх.
Воздáждь рабú Твоемú: живѣи мя, и сохраню́ словесá Твоѣ.
Открый óчи мой, и уразумѣю чудесá от закóна Твоегó.
Пришлѣц аз есмь на землѣ: не скрый от менѣ за́поведи Твоѣ.
Возлюбѣ душá моя́ возжелáти судьбы́ Твоѣ на всякое врѣмя.
Запретѣл есѣ гóрдым: прóкляти уклоня́ющїися от за́поведей Твоѣх.
Отымѣи от менѣ понóс и уничижѣние, я́ко свидѣний Твоѣх взыскáх.

⁶ Кафизма 17-я, разделяемая на две статьи, поется, по Уставу, на 5-й глас, без «захода» («Господи, помилуй» (трижды), «Слава, и ныне»); к каждому стиху 1-й статьи поется припев: «Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим», к стихам 2-й статьи припев: «Спасе, спаси мя».

Примечание. Согласно распространенной практике, стихи 17-й кафизмы читаются священнослужителями. С началом пения кафизмы священник с диаконом выходят через северные и южные врата на середину храма к тетрапóду (панихидному столу), иерей (со свечой в руке) читает псаломские стихи, а певцы тихо поют припев: на 1-й статье – «Благословен еси, Господи...», на 2-й статье – «Спасе, спаси мя». Дьякон в это время непрерывно кадит тетрапóд.

Примечание. В приходских храмах существует практика выхода на чтение 17-й кафизмы и на малую заупокойную ектению по 6-й песни канона через царские врата.

Ибо седóша князи, и на мя клеветáху, раб же Твой глумля́шеся во оправдáниих Тво́их:

Ибо свидéния Тво́я поучéние моé есть, и совéти мо́и оправдáния Тво́я.

Прильпé земли́ душá мо́я: живи́ мя по словесí Твоему́.

Путí мо́я возвестíх, и услы́шал мя есí: научí мя оправдáнием Тво́им:

Путь оправдáний Тво́их вразумí ми, и поглумлю́ся в чудесéх Тво́их.

Воздремá душá мо́я от унóбия: утверди́ мя в словесéх Тво́их.

Путь неправды́ отста́ви от мене́, и закóном Тво́им помíлуй мя.

Путь íстины извóлих, и судьбы́ Тво́я не забых.

Прилепи́хся свидéнием Тво́им, Гóсподи, не посрамí мене́.

Путь за́поведей Тво́их текóх, егда́ расшири́л есí сéрдце моé.

Законоположи́ мне, Гóсподи, путь оправдáний Тво́их, и взыщу́ í вíну:

Вразумí мя, и испытáю закóн Твой, и сохраню́ í всем сéрдцем мо́им.

Настáви мя на стезю́ за́поведей Тво́их, я́ко тую́ восхотéх.

Приклони́ сéрдце моé во свидéния Тво́я, а не в лихо́имство.

Отврати́ óчи мо́и, éже не вíдети суеты́, в путí Твоéм живи́ мя.

Поста́ви рабу́ Твоему́ слóво Твоé в страх Твой.

Отымí поношéние моé, éже непщевáх: я́ко судьбы́ Тво́я блáги.

Се возжелáх за́поведи Тво́я, в правде Твоéй живи́ мя.

И да при́дет на мя мíлость Тво́я, Гóсподи, спасéние Твоé по словесí Твоему́.

И отвещáю поношáющим ми слóво: я́ко уповáх на словесá Тво́я.

И не отымí от уст мо́их словесé íстинна до зелá, я́ко на судьбы́ Тво́я уповáх.

И сохраню́ закóн Твой вíну, в век и в век вéка.

И хождáх в широтé, я́ко за́поведи Тво́я взыскáх.

И глаго́лах о свидéниях Тво́их пред царí, и не стыдýхся:

И поучáхся в за́поведех Тво́их, я́же возлюбíх зело́:

И воздвигóх рúце мо́и к за́поведем Тво́им, я́же возлюбíх, и глумля́хся во оправдáниих Тво́их.

Помяни́ словесá Тво́я рабу́ Твоему́, íхже уповáние дал ми есí.

То мя утéши во смире́нии моéм, я́ко слóво Твоé живи́ мя.

Гóрдии законопреступовáху до зелá: от закóна же Твоегó не уклони́хся.

Помяну́х судьбы́ Тво́я от вéка, Гóсподи, и утéшихся.

Печáль при́ят мя от грéшник, оставля́ющих закóн Твой.

Пéта бя́ху мне оправдáния Тво́я, на мéсте пришéльствия моего́.

Помяну́х в но́щи Íмя Твоé, Гóсподи, и сохранíх закóн Твой.

Сей бысть мне, я́ко оправдáний Тво́их взыскáх.

Часть моя есі, Гóсподи, рех сохраніти закóн Твой.
Помоліхся лицю Твоему́ всем сёрдцем моім: помілуй мя по словесі Твоему́.
Помыслих путі Твоя́, и возвратіх нóзе мой во свиденія Твоя́.
Уготóвихся и не смутіхся сохраніти за́поведи Твоя́.
Ужя грешник обя́заша мне, и закóна Твоегó не забых.
Полу́нощи воста́х исповедатися Тебе́ о судьба́х пра́вды Твоея́.
Прича́стник аз есмь всем бо́ящимся Тебе́, и храня́щим за́поведи Твоя́.
Мілости Твоея́, Гóсподи, исполнь земля: оправда́нием Твоім научі мя.
Бла́гость сотвори́л есі с рабо́м Твоім, Гóсподи, по словесі Твоему́.
Бла́гости, и наказáнию и ра́зуму научі мя, я́ко за́поведем Твоім véровах.
Пре́жде да́же не смири́ти ми ся, аз прегрешіх: сегó ра́ди сло́во Твое́ сохраніх.
Благ есі Ты, Гóсподи, и бла́гостию Твоею́ научі мя оправда́нием Твоім.
Умно́жися на мя непра́вда го́рдых, аз же всем сёрдцем моім испытáю за́поведи Твоя́.
Усыри́ся я́ко млекó сёрдце их, аз же закóну Твоему́ поучіхся.
Бла́го мне, я́ко смири́л мя есі, я́ко да научу́ся оправда́нием Твоім.
Благ мне закóн уст Твоих, па́че ты́сящ зláта и сребра́.
Ру́це Твой сотвори́сте мя, и созда́сте мя: вразумі мя, и научу́ся за́поведем Твоім.
Бо́ящиися Тебе́ у́зрят мя и возвеселя́тся, я́ко на словеса́ Твоя́ упова́х.
Разумéх Гóсподи, я́ко пра́вда судьбы́ Твоя́, и войстинну смири́л мя есі.
Бу́ди же мілость Твоя́, да утэшит мя по словесі Твоему́ рабу́ Твоему́.
Да прийдут мне щедрóты Твоя́, и жив бу́ду, я́ко закóн Твой поученіе моё есть.
Да постыда́тся го́рдии, я́ко непра́ведно беззакóнноваша на мя, аз же поглумлю́ся в за́поведех Твоих.
Да обратят мя бо́ящиися Тебе́, и ве́дящи свиденія Твоя́.
Бу́ди сёрдце моё непорóчно во оправда́ниях Твоих, я́ко да не постыжу́ся.
Исчезáет во спасеніе Твое́ душа́ моя́, на словеса́ Твоя́ упова́х.
Исчезóша óчи мой в сло́во Твое́, глаго́люще: когдá утэшиши мя;
Занé бых я́ко мех на слáне: оправда́ний Твоих не забых.
Ко́ліко есть дней раба́ Твоегó; когдá сотвори́ши ми от гоня́щих мя суд;
Пове́даша мне законопресту́пницы глумлénия, но не я́ко закóн Твой, Гóсподи.
Вся за́поведи Твоя́ істина: непра́ведно погна́ша мя, помозі ми.
Вмáле не скончáша менé на землі: аз же не оста́вих за́поведей Твоих.
По мілости Твое́й живі мя, и сохраню́ свиденія уст Твоих.
Во век, Гóсподи, сло́во Твое́ пребывáет на Небесі.

В род и род истина Твоя. Основал еси землю, и пребывает.

Учинением Твоим пребывает день, яко всяческая работна Тебе.

Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погыл бых во смирении моем.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погыл бых во смирении моем.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погыл бых во смирении моем.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ ЗАУПОКОЙНАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Еще молимся о упокоении душ усопших рабов Божиих праотец, отец, и братьев наших, где лежащих, и повсюду православных христиан, и о еже простится им всякому прегрешению вольному же и невольному.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Яко да Господь Бог учинит души их, идеже праведнии упокоятся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Милости Божия, Царства Небеснаго и оставления грехов их, у Христа, бессмертнаго Царя и Бога нашего, просим.

Хор: Подай, Господи.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(40 раз)*

Иерей: Бже духов и всякия плоти, смерть поправый и диавола упразднивый, и живот миру Твоему даровавый: Сам, Господи, упокой души усопших раб Твоих: праотец, отец, и братьев наших, где лежащих, и повсюду православных христиан, в месте светле, в месте злачне, в месте покойне, отнюдуже отбеже болезнь, печаль и воздыхание. Всякое согрешение, содеянное ими словом, или делом, или помышлением, яко благий человеколюбец Бог, прости, яко несть человек, иже жив будет и не согрешит. Ты бо Един кроме греха, правда Твоя правда во веки, и слово Твое истина.

Возглас: Яко Ты еси воскресение и живот, и покой усопших раб Твоих: праотец, отец, и братьев наших, где лежащих, и повсюду православных христиан, Христе Бже наш, и Тебе славу возсылаем, со безначальным Твоим Отцем, и пресвятым и благим и животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Псалом 118:

Вторая статья:

Хор: Твой есмь аз, спаси мя, яко оправданий Твоих взысках.

Спасе, спаси мя. (На каждый стих)

Менé ждáша грéшницы погубíти мя, свидéния Твоя разумéх.

Всякия кончíны вíдех конéц, широкá заповедь Твоя зелó.

Коль возлюбíх закóн Твой, Гóсподи, весь день поучéние моé есть.

Пáче враг моíх умудрíл мя есí заповедию Твоею, яко в век моя́ есть.

Пáче всех учáщих мя разумéх, яко свидéния Твоя́ поучéние моé есть.

Пáче старéц разумéх, яко заповеди Твоя́ взысках.

От всякаго путí лукава возбранíх ногáм моím, яко да сохраню́ словеса́ Твоя́.

От судéб Твоих не уклонíхся, яко Ты законоположил ми есí.

Коль сладкá гортáни моему́ словеса́ Твоя́, пáче мéда устóм моím.

От заповедей Твоих разумéх, сегó рáди возненавídех всяк путь неправды.

Светíльник ногáма моíма закóн Твой, и свет стезя́м моím.

Кля́хся и поста́вих сохранíти судьбы́ правды Твоея́.

Смирíхся до зелá, Гóсподи, живí мя по словесí Твоему́.

Вóльная уст моíх благоволí же, Гóсподи, и судьбáм Твоím научí мя.

Душá моя́ в руку́ Твоею́ вíну, и закóна Твоегó не забíх.

Положíша грéшницы сеть мне, и от заповедей Твоих не заблудíх.

Наслéдовах свидéния Твоя́ во век, яко рáдование сéрдца моего́ суть.

Приклонíх сéрдце моé сотворíти оправдáния Твоя́ в век за воздаяние.

Законопреступныя возненавídех, закóн же Твой возлюбíх.

Помóщник мой и Заступник мой есí Ты, на словеса́ Твоя́ упováх.

Уклонíтеся от менé лукавнующии, и испытáю заповеди Бóга моего́.

Заступí мя по словесí Твоему́, и жив б́ду, и не посрамí менé от чáяния моего́.

Помозí ми, и спасуся́, и поучуся́ во оправдáниях Твоих вíну.

Уничижíл есí вся отступа́ющия от оправдáний Твоих, яко неправедно помышлéние их.

Преступáющия непщевáх вся грéшныя земли, сегó рáди возлюбíх свидéния Твоя́.

Пригвоздí стра́ху Твоему́ плóти моя́, от судéб бо Твоих убоя́хся.

Сотворíх суд и правду, не преда́ждь менé обíдящим мя.

Восприимí рабá Твоегó во блáго, да не оклеветáют менé гóрдии.

Очи мой исчезóсте во спасéние Твое́, и в слóво правды Твоея́.

Сотвори́ с рабóм Твоím по мýлости Твоей, и оправдáнием Твоím научí мя.

Раб Твой есмь аз: вразуми мя, и увем свидения Твоя.
Время сотворити Господеви: разориша закон Твой.
Сего ради возлюбих заповеди Твоя паче злата и топазия.
Сего ради ко всем заповедем Твоим направляхся, всяк путь неправды возненавидех.

Дивна свидения Твоя, сего ради испыта я душа моя.
Явление словес Твоих просвещает и вразумляет младенцы.
Уста моя отверзох, и привлекох дух, яко заповедей Твоих желаях.
Призри на мя и помилуй мя, по суду любящих имя Твое.
Стопы моя направи по словеси Твоему, и да не обладает мною всякое беззаконие.

Избави мя от клеветы человеческия, и сохраню заповеди Твоя.
Лице Твое просвети на раба Твоего, и научи мя оправданием Твоим.
Исходища водная изведосте очи мои, понеже не сохраних закона Твоего.
Праведен еси, Господи, и прави суди Твой.
Заповедал еси правду свидения Твоя, и истину зело.
Истаяла мя есть ревность Твоя, яко забыша словеса Твоя врази мои.
Разжжено слово Твое зело, и раб Твой возлюбил е.
Юнейший аз есмь и уничижен, оправданий Твоих не забых.
Правда Твоя правда во век, и закон Твой истина.
Скорби и нужды обретоша мя, заповеди Твоя поучение мое.
Правда свидения Твоя в век, вразуми мя, и жив буду.
Возвах всем сердцем моим, услыши мя, Господи, оправдания Твоя взыщу.
Возвах Ти, спаси мя, и сохраню свидения Твоя.
Предварих в безгодии и возвах, на словеса Твоя уповах.
Предваристе очи мои ко утру, поучитися словесем Твоим.
Глас мой услыши, Господи, по милости Твоей: по судьбе Твоей живи мя.
Приближишася гонящие мя беззаконием, от закона же Твоего удалишася.
Близ еси Ты, Господи, и вси пути Твоя истина.
Исперва познах от свидений Твоих, яко в век основал я еси.
Виждь смирение мое и измени мя, яко закона Твоего не забых.
Суди суд мой и избави мя, словесе ради Твоего живи мя.
Далече от грешник спасение, яко оправданий Твоих не взыскаша.
Щедроты Твоя многи, Господи, по судьбе Твоей живи мя.
Мнози изгонящие мя и стужающие ми, от свидений Твоих не уклонихся.
Видех неразумеваяущия и истаях, яко словес Твоих не сохранюша.

Виждь, яко заповеди Твоя возлюбих, Господи, по милости Твоей живи мя.
Начало словес Твоих истина, и во век вся судьбы правды Твоея.
Князи погнаша мя туне, и от словес Твоих убоюсь сердце мое.
Возрадуясь аз о словесех Твоих, яко обретая корысть многу.
Неправду возненавидех и омерзих, закон же Твой возлюбих.
Седмерицею днем хвалих Тя о судьбах правды Твоея.
Мир мног любящим закон Твой, и несть им соблазна.
Чаях спасения Твоего, Господи, и заповеди Твоя возлюбих.
Сохрани душа моя свидения Твоя и возлюбил я зело.
Сохраних заповеди Твоя и свидения Твоя, яко вси путие мой пред Тобю, Господи.
Да приблизится моление мое пред Тя, Господи, по словеси Твоему вразуми мя.
Да внидет прошение мое пред Тя, Господи, по словеси Твоему избави мя.
Отргнут устне мой пение, егда научиши мя оправданием Твоим.
Провещает язык мой словеса Твоя, яко вся заповеди Твоя правда.
Да будет рука Твоя еже спасти мя, яко заповеди Твоя изволих.
Вожелах спасение Твое, Господи, и закон Твой поучение мое есть.
Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне.
Спасе, спаси мя.
Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне.
Спасе, спаси мя.
Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне.
Спасе, спаси мя.
Заблудих, яко овча погибшее, взыщи раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.
Спасе, спаси мя.
Заблудих, яко овча погибшее, взыщи раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.
Спасе, спаси мя.
Заблудих, яко овча погибшее, взыщи раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.
Спасе, спаси мя.
Благословен еси Господи, / научи мя оправданием Твоим.
Святых лик обрете источник жизни и дверь райскую, / да обрящу и аз
путь покаянием: / погибшее овча аз есмь, // воззови мя Спасе, и спаси мя.
Благословен еси Господи, / научи мя оправданием Твоим.
Агнца Божия проповедавшие, / и заклани бывшие якоже агнцы, / и к жизни
нестареемей святии, / и присносущней преставльшесе. / Того прилежно
мученицы молите, // долгов разрешение нам даровати.

Благословѣн еси́ Гѳсподи,/ научи́ мя оправданиемъ Твоимъ.

В путь узкій хѳждшии прискѳрбный,/ вси в жити́й крестъ яко ярѣмъ взѣмшии,/ и Мне послѣдовавшии вѣроу,/ приидіте насладітеся,/ ихже уго́твахъ вамъ пѳчестей, // и венцѳвъ небѣсныхъ.

Благословѣн еси́ Гѳсподи,/ научи́ мя оправданиемъ Твоимъ.

Образъ есмь неизречѣнная Твоея́ слáвы,/ áще и я́звы ношú прегрѣшѣний:/ ущѣдри Твое́ создáние Влады́ко,/ и очисти́ Твоимъ благоутрѳбиемъ,/ и возжелѣнное отѣчество пода́ждь ми, // райа́ паки житѣля́ мя сотвори́я.

Благословѣн еси́ Гѳсподи,/ научи́ мя оправданиемъ Твоимъ.

Дрѣвле úбо от не сущихъ создáвыи мя,/ и образомъ Твоимъ Божѣственнымъ почтѣй,/ преступлѣниемъ же за́поведи/ па́ки мя возврати́выи в зѣмлю, от нея́же взятъ быхъ,/ на ёже по подѳбью возведи́ // дрѣвнѣю добрѳтою возобрази́тися.

Благословѣн еси́ Гѳсподи,/ научи́ мя оправданиемъ Твоимъ.

Упокой Бѳже рабы́ Твоя́,/ и учини́ я в райа́,/ иде́же ли́цы святѣхъ Гѳсподи,/ и прáведницы сия́ютъ яко свети́ла,/ усѳпшия рабы́ Твоя́ упокой́,/ презира́я ихъ вся согрѣшѣния.

Слáва Отцú и Сы́ну и Свято́му Дúху/

Триси́ятельное еди́наго Божества́, благочѣстно поѣмъ вопи́юще:/ Святъ еси́ Отче Безначáльный,/ Собезначáльный Сы́не, и Божѣственный Дúше:/ про-свети́ нас вѣроу Тебѣ служáщихъ, // и вѣчнаго огня́ исхити́.

И ны́не и прі́сно и во вѣки веко́в. Амѣнь./

Ра́дуйся Чы́стая, Бѳга плѳтию рѳждшая во спасѣние всехъ,/ Ё́юже родъ человѣческій обрѣте спасѣние:/ Тобѳю да обря́щемъ райа́, // Богорѳдице Чы́стая благословѣнная.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия,/ сла́ва Тебѣ Бѳже. (Трижды).

ЕКТЕНІЯ́ МА́ЛАЯ ЗАУПОКО́ЙНАЯ:

Диáкон: Па́ки и па́ки мѣромъ Гѳсподу помѳлимся.

Хор: Гѳсподи, помѣлуй.

Диáкон: Ещѣ мо́лимся о упокоѣнии душъ усѳпшихъ рабѳвъ Бѳжихъ пра́отецъ, отѣцъ, и бра́тий на́шихъ, зде лежáщихъ, и повсѳду правослáвныхъ христиáн, и о ёже простѣтися имъ вся́кому прегрѣшѣнию вѳльному же и невѳльному.

Хор: Гѳсподи, помѣлуй.

Диáкон: Я́ко да Господь Бог учини́тъ дúши ихъ, иде́же прáведнии упоко́яются.

Хор: Гѳсподи, помѣлуй.

Диáкон: Мѣлости Бѳжия, Цáрства Небѣснаго и оставлѣния грѣхѳвъ ихъ, у Христá, безсмѣртнаго Царя́ и Бѳга на́шего, прѳсимъ.

Хор: Пода́й, Гѳсподи.

Диáкон: Гѳсподу помѳлимся.

Хор: Гѳсподи, помѣлуй. *(40 раз)*

Иерей: Бóже духóв и всѣякия плóти, смѣрть попрáвый и диáвола упразднѣвый, и живóт миру Твоему даровáвый: Сам, Гóсподи, упокóй дýши усóпших раб Твоѣх: праóтец, отѣц, и брáтий наших, зде лежáщих, и повсюду православных христиáн, в мѣсте свѣтле, в мѣсте злáчне, в мѣсте покóйне, отню́дуже отбеже болѣзнь, печáль и воздыхáние. Всякое согрешѣние, содѣянное ими слóвом, или дѣлом, или помышлѣнием, я́ко благий человеколóбец Бог, прости́, я́ко несть человек, я́же жив бóдет и не согрешит. Ты бо Едѣн кромѣ грехá, прáвда Твоя́ прáвда во вѣки, и слóво Твое́ ѣстина.

Возглас: Я́ко Ты еси́ воскресѣние и живóт, и покóй усóпших раб Твоѣх: праóтец, отѣц, и брáтий наших, зде лежáщих, и повсюду православных христиáн, Христѣ Бóже наш, и Тебѣ сла́ву возсыла́ем, со безначáльным Твоѣм Отцѣм, и пресвятым и благим и животворящим Твоѣм Дýхом, ны́не и прѣсно, и во вѣки веко́в.

Хор: Ами́нь.

СЕДАЛЕН, ГЛАС 5:

Хор: Покóй Спа́се наш, / с прáведными рабѣ Твоѣя, / и сѣя вселѣ во дворѣ Твоѣя, / я́коже есть писано: / презира́я я́ко благ прегрешѣния их / вольная и невольная, // и вся я́же в вѣдении и не в вѣдении, Человеколóбче.

Сла́ва Отцý и Сýну и Свято́му Дýху и ны́не и прѣсно и во вѣки веко́в. Ами́нь.

От Дѣвы возсия́вый ми́ру Христѣ Бóже, // и сыны́ свѣта Тóю показáвый, помѣлуй нас.

ПСАЛОМ 50:

Чтец: Помѣлуй мя, Бóже, по вели́цей мѣлости Твоѣй, и по мнóжеству щедрóт Твоѣх очѣисти беззакóние моѣ. Наипáче омѣй мя от беззакóнѣя моего́, и от грехá моего́ очѣисти мя. Я́ко беззакóние моѣ аз зна́ю и грех мой предо мно́ю есть вѣну. Тебѣ Едѣному согрешѣх, и лука́вое пред Тобóю сотворѣх, я́ко да оправди́шия во словесѣх Твоѣх и победи́ши, внегда́ судѣти Ти. Се бо в беззакóнѣих зачат есмь, и во гресѣх роди́ мя ма́ти моя́. Се бо ѣстину возлюбѣл еси́, безвѣстная и та́йная премудрости Твоея́ явил ми еси́. Окропи́ши мя иссо́пом, и очѣщуся, омѣеши мя, и пáче снѣга убелю́ся. Слýху моему́ дáси рáдость и весѣлие, возра́дуются кóсти смиренныя. Отврати́ лице́ Твое́ от грех моѣх, и вся беззакóнѣя моя́ очѣисти. Сѣрдце чѣсто сози́жди во мне, Бóже, и дух прав обнови́ во утробѣ мое́й. Не отвержи мене́ от лица́ Твоего́, и Дýха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́. Возда́ждь ми рáдость спасѣния Твоего́, и Дýхом Влады́чним утверди́ мя. Научу́ беззакóнныя путѣм Твоѣм, и нечестѣвѣнии к Тебѣ обратѣтся. Избáви мя от кровѣй, Бóже, Бóже спасѣния моего́, возра́дуется язы́к мой прáвде Твоѣй. Гóсподи, устне́ мой отверзѣши, и уста́ моя́ возвестѣят хвалу́ Твою́. Я́ко áще бы восхотѣл еси́ жѣртвы, дал бых úбо, всесожжѣния не благоволи́ши. Жѣртва Бóгу дух сокрушѣн, сѣрдце сокрушѣнно и смиренно Бог не уничижит. Ублажи́, Гóсподи, благоволенѣем Твоѣм Сио́на, и да сози́ждутся стѣны́ Иерусали́мския, тогда́ благоволи́ши жѣртву прáвды, возношѣние и всесожега́емая: тогда́ возложáт на олта́рь Твой тельцы́.

КАНО́Н:

ПЕСНЬ 1

КАНО́Н ХРА́МА

(со ирмо́сом на 6, ирмо́сы по два́жды)

КАНО́Н ТрИО́ди, гЛАС 8:

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усо́пших раб Твои́х.

Тропарь: Все помóлимся Христу́,/ творя́ще па́мьять днесь от ве́ка ме́ртвых,/ да ве́чнаго огня́ изба́вит я́ в ве́ре усо́пшия, // и наде́жде жи́зни ве́чныя. *(Два́жды)*

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усо́пших раб Твои́х.

Тропарь: Глубино́ю суде́б Твои́х Христé,/ Всепрему́дре Ты предо́предели́л еси́/ коего́ждо кончи́ну жи́зни, преде́л и о́браз./ Те́мже я́же покрýи гроб во вся́кой стране́, // на суде́ спаси́ Всеще́дрый.

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усо́пших раб Твои́х.

Тропарь: Преде́лы жи́зни нашея да́вый,/ те́мже усо́пшия от житéйския но́щи,/ дне не вечерня́го сы́ны покажи́ Го́споди,/ свяще́нники правосла́вныя, и вся ве́рныя лю́ди Твоя́.

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усо́пших раб Твои́х.

Тропарь: Я́же покрýи вода́, и брань пожа́т,/ трус же я́же объя́т, и убийцы́ убйша́,/ и о́гнь я́же попалí, ве́рныя,/ Ми́лостиве в ча́сти учини́ пра́ведных.

Припев: Упоко́й, Го́споди, ду́ши усо́пших раб Твои́х.

Тропарь: Все презира́яй плотски́я до́лги наша́ Спа́се наш,/ во вся́ком во́зрасте всего́ ро́да челове́ча,/ пред суди́щем Твои́м поста́ви неосу́ждены́,/ Тебе́ Созда́телю отвеща́ющия.

Припев: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Троичен: Три еди́наго Естества́ пою́, Ли́ца самоипоста́сная,/ неро́жденна Отца́, Сы́на ро́ждшагося, и Ду́ха Свята́го:/ безнача́льное Ца́рство, власть, Божество́ еди́но.

И ны́не и прísно и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Богородичен: Воистинну Ты яви́лася еси́ не́бо на земли́,/ бо́льшее ви́шняго небесе́, Безневе́стная Де́во:/ из Тебе́ бо возсия́ Со́лнце в ми́ре, влады́чествуяй пра́вдою.

КАТАВА́СИЯ ТрИО́ди, гЛАС 8:

Хор: Песнь возслéм лю́дие/ чу́дному Бо́гу нашему́,/ свободи́вшему Изра́иля от рабо́ты,/ песнь побéдную пою́ще и вопию́ще:// по́йм Тебе́ еди́ному Влады́це.

ПЕСНЬ 2:

КАНО́Н ТРИО́ДИ, ГЛАС 8:

Хор:

Ирмос: **Вúдите вúдите,/ я́ко Аз есмь Бог ваш,/ прéжде век рождéнный от Отца́,/ и от Дéвы в послéдня без мúжа зачéнный// и разрушúвый грех праотца Ада́ма, я́ко Человеколю́бец. (Два́жды)**

Припев: **Упоко́й, Го́споди, ду́ши усóпших раб Твоúх.**

Тропарь: **Вúдите вúдите, я́ко Аз есмь Бог ваш,/ пра́ведным судóм водрузúвый предéлы жúзни,/ в нетлéние от тли приéмляй вся усóпшия// в наде́жди вéчнаго воскрéсна.**

Припев: **Упоко́й, Го́споди, ду́ши усóпших раб Твоúх.**

Тропарь: **От четы́рех конéц Го́споди, приéмляй вéрно усóпшия,/ в мóри, илú на землú, илú в река́х, исто́чницах, илú éзерех,// илú в ровéнницах снeдь зве-рём бúвшия, и птúцам, и гадóм, вся упоко́й.**

Припев: **Упоко́й, Го́споди, ду́ши усóпших раб Твоúх.**

Тропарь: **В Твоéй длáни всяческа́я Го́споди,/ предразсудúл есú, разрéшшияся в со-ста́вы четы́ри:/ в пришéствии Твоéм собра́в воскрeсú// вся я́же в не-вéдении, и рáзуме, проща́я тем прегрeшéния.**

Припев: **Упоко́й, Го́споди, ду́ши усóпших раб Твоúх.**

Тропарь: **О стра́шнаго Твоeгó вторáго, Го́споди, пришéствия!/ Занé я́ко в вúде мóлнии на зéмлю пришeд,/ воздвúгнеши все создáние Твоe судúтися,/ в вéре Тебe тогдá поживших,// срéтших Тя с Тобóю бúти сподóби.**

Припев: **Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху.**

Трои́чен: **Пресoвершéнная Едúнице, Пребожéственная, Триипостáсная,/ нерож-дéнне Óтче и Сýне Единорóдне, Дúше от Отца́ исхoдя́й, Сýном же яв-ля́йся:// Сущeствó едúно и Естeствó, Госпóдство, Цáрство, спасú всех нас.**

И нýне и прúсно и во вéки векóв, амúнь.

Богородичен: **Неизглагóланное чúдо Твоeгó Рождeствá Мáти Дéво:/ кáко бо и раж-дáеши, и Чистá есú в тóмже?/ Кáко Отрочá раждáеши, и не вeси искúса мúжеска отню́д?/ Я́коже вeсть пáче естeствá от Менé новолéпно Слóво Бóжие рóждшеeся.**

КАТАВАСИ́Я ТРИО́ДИ, ГЛАС 8

Хор: **Вúдите вúдите,/ я́ко Аз есмь Бог ваш,/ прéжде век рождéнный от Отца́,/ и от Дéвы в послéдня без мúжа зачéнный// и разрушúвый грех праотца Ада́ма, я́ко Человеколю́бец.**

ПЕСНЬ 3:

КАНОН ХРАМА:

(СО ИРМОСОМ НА 6, ИРМОСЫ ПО ДВАЖДЫ).

КАНОН ТРОИДИ, ГЛАС 8

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Прешедшия жития течение, / в славе благочестной праведным одятыся венцем сподоби Бже, // и вечных благ насладитися. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Напрасно восхищенные, попяемые от молнии, / и измержшия мразом, и всякою раню, // упокой Бже, егда огнем вся искусиши. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Присномутное жития море преплывшия, Христэ, / в нетленное Твоего жития сподоби пристанище притещи, // православным житием окормленыя.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Ихже всякое естество морских и птиц небесных, / прият снадение Христэ, Твоими судьбами, // воскреси Бже, в последний день со славою.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троичен: Умно Божественную Единицу, / в три Лица просто купно еже пресеци совокупляю несекемая: // якоже бо скорость молнии, трисяющая видится во единстве.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Недоуменное Твое чудо: без мужа бо раждаеши, / и девство Твое Чистая, соблюдаеши рождши. // Темже ангел множество, и человеческий род поет Тя во веки.

КАТАВАСИЯ ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Хор: Утверждей рукою Твоею, Слове Божий небеса, / просвещением Твоего истиннаго познания, // утверди и нас на Тя надеющихся сердца.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты еси Бог наш, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

СЕДАЛЕН ТРОИДИ, ГЛАС 5, ПОДОБЕН: «СОБЕЗНАЧАЛЬНОЕ СЛОВО...»:

Чтец: Нас ради претерпёвый Крест и смерть,/ и умертвѣвый ад, и совоскресѣвый мёртвья,/ преставльшиися от нас Спасе, упокой, яко Человеколюбец Бог,/ и в трепетное и страшное пришествие Твое Жизнодавче,/ яко имей множество милости,// Царствия Твоего сподоби.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ТОТ ЖЕ СЕДАЛЕН:

Нас ради претерпёвый Крест и смерть,/ и умертвѣвый ад, и совоскресѣвый мёртвья,/ преставльшиися от нас Спасе, упокой, яко Человеколюбец Бог,/ и в трепетное и страшное пришествие Твое Жизнодавче,/ яко имей множество милости,// Царствия Твоего сподоби.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

БОГОРОДИЧЕН, ГЛАС 5:

Скорый Твой покров, и помощь и милость покажи на рабех Твоих,/ и волны Чистая, укроти суетных помышлений,/ и падшую душу мою возстави Богородице:// вем бо, вем Дево, яко можеш, елика и хощеш.

ПЕСНЬ 4:

КАНОН ХРАМА:

(СО ИРМОСОМ НА 6, ИРМОСЫ ПО ДВАЖДЫ).

КАНОН ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Отцы и праотцы, деды и прадеды,/ от первых и даже до последних,/ во благозаконии умершие и благоверии,// вся помяни Спасе наш. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: В горе, на пути, на местах пустыих житие оставльшия в вере,/ монахи же и бельцы, юноши и старцы,// со святыми Христе всели. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: От печали и радости прешедшия ненадежно,/ верою абие переменившия житие,/ в благоденствии пострадавшия, или злоденствии,// вся упокой Спасе наш.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Яже уби мечь, и конь совосхити,/ град, снег и туча умноженная:/ яже удави плинфа, или персть посыпа,// Христе Спасе наш упокой.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троицен: Странно яко едино, и три,/ Божество все по единому Лицу нераздельно:// Отец бо, Сын, и Дух Святой есть поклоняемь, яко един Бог.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Направи нас Дево, молитвами Твоими, / окормляючи обуреваемые волною греха, / во спасительная пристанища, Господородительнице, // избавляючи от всяких лютых.

КАТАВАСИЯ ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Хор: Из горы приосененныя Слове, пророк, / единыя Богородицы, / хотяще воплотитися, боговидно усмотри, // и со страхом славословяше силу Твою.

ПЕСНЬ 5:

КАНОН ХРАМА:

(СО ИРМОСОМ НА 6, ИРМОСЫ ПО ДВАЖДЫ).

КАНОН ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Коегождо память умерших благочестно / от века днесь творяще Господи, / прилежно Ти вопием: // вся упокой со святыми Твоими. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: От всякаго, яже приял еси, рода и рода / в царех, в князех, или монашествующих православныя, Щедре, // вечнаго избави мучения. *(Дважды)*

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Всех яже создал еси полезная ведый, / имже попустил еси Господи, внезапными паденьми ненадежно умерети, // избави муки всякия Боже наш.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Огня присно палящаго, и от тьмы несветимья, / скрежета зубнаго, и червья безконечно мучащаго и всякаго мучения // избави Спасе наш, вся верно умершия.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троицен: Единопрестольная, безначальная, Триипостасная Единице, / разделением Единство, и вопреотив Лицы Естество имущая, // во едино нас совокупи хотение Твоих заповедей.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Паче огнезрачных серафимов явилася еси Чистая Честнейшая, / породши сим неприступнаго Иисуса Спаса, // воплощением обожившаго земнородных смешение.

КАТАВАСИЯ ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Хор: Утренюет дух мой к Тебе Боже, / зане свет повеления пришествия Твоего: / имиже убо озари ум наш Владыко, // и настави на стезю жизни.

ПЕСНЬ 6:

КАНОН ХРАМА:

(СО ИРМОСОМ НА 6, ИРМОСЫ ПО ДВАЖДЫ).

КАНОН ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Смерти разрешив болезни, пострадав Начальниче жизни Боже наш, // усопшия от века рабы Твоя упокой. (Дважды)

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Неизглаголанними Твоими судьбами, / яже убйша чаровная напоения, от равы, костная удавления, // со святыми Господи упокой.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Егда судити будеши всяческим, / стоящим нагим и откровенным пред лицем Твоим: // тогда Щедре, пощади послужившия Ти верно Боже.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Последнею убо трубою вострубившу Твоему Архангелу, / в воскресение жизни // всех, тогда Христэ, рабы Твоя упокой.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: От века яже приял еси верныя Боже, / род всякий человеческий сподоби, // во веки со служащими Тебе, славити Тя.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троицен: Богочалие Трисвятое, единопредстольное, / Отче, Сыне со Святым Духом, // Ты еси Бог мой, вседержительством Твоим содержи все.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: От корене твоего возсия цвет жизни, / Иисее протче зыграй // спасаая мир, от Чистыя Отроковицы Христос Бог.

КАТАВАСИЯ ТРОИДИ, ГЛАС 8:

Хор: Содержима мя приими Человеколюбче, грехи многими / и припадающа щедротам Твоим, // яко пророка Господи, и спаси мя.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ ЗАУПОКОЙНАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Еще молимся о упокоении душ усопших рабов Божиих протец, отец, и братьей наших, где лежащих, и повсюду православных христиан, и о еже проститися им всякому прегрешению вольному же и невольному.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Яко да Господь Бог учинит души их, идеже праведнии упокоются.

Хор: Господи, помилуй.

Діакон: Мíлости Бóжия, Цáрства Небéснаго и оставлénия грехóв их, у Христá, безсмéртнаго Царя и Бóга нáшего, прóсим.

Хор: Подáй, Гóсподи.

Діакон: Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй. *(40 раз)*

Иерей: Бóже духóв и всякія плóти, смéрть попрáвый и диáвола упраздні́вый, и живóт миру Твоемú даровáвый: Сам, Гóсподи, упокóй дúши усóпших раб Тво́их: праóтец, отéц, и бра́тий наших, зде лежáщих, и повсúду правослáвных христиáн, в мéсте свéтле, в мéсте злáчне, в мéсте покóйне, отнóдуже отбежé болéзнь, печáль и воздыхáние. Всякое согрешénие, соде́янное íми слóвом, или́ дéлом, или́ помышлénием, я́ко благій человеколю́бец Бог, прости́, я́ко несть человек, íже жив бúдет и не согрешít. Ты бо Едін кроме грехá, прáвда Твоя́ прáвда во вéки, и слóво Твое́ íстина.

Возглас: Я́ко Ты еси́ воскресénие и живóт, и покóй усóпших раб Тво́их: праóтец, отéц, и бра́тий наших, зде лежáщих, и повсúду правослáвных христиáн, Христé Бóже наш, и Тебé сла́ву возсыла́ем, со безначáльным Тво́им Отцém, и пресвяты́м и благі́м и животворя́щим Тво́им Дúхом, ны́не и прісно, и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

КОНДА́К ТРИО́ДИ, ГЛАС 8:

Чтец: Со святы́ми упокóй/ Христé, дúши раб Тво́их,/ идéже несть болéзнь, ни печáль,/ ни воздыхáние, // но жизнь безконéчная.

Ўкос:

Сам едін еси́ безсмéртный,/ сотворíвый и создáвый челове́ка:/ земніи ўбо от землі создáхомся,/ и в зéмлю туюжде по́йдем,/ я́коже повелéл еси́, создáвый мя и рекій ми:/ я́ко земля́ еси́, и в зéмлю оты́деши:/ áможе вси челове́цы по́йдем,/ надгрóбное рыдáние, творя́ще песнь:// аллилу́ия.

ПЕСНЬ 7:

КАНО́Н ХРА́МА:

(со ирмо́сом на 6, ирмо́сы по двáжды).

КАНО́Н ТРИО́ДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упо́кой, Гóсподи, дúши усóпших раб Тво́их.

Тропарь: Благочéстно от вéка престáвльшихся пáмать творя́ще, вопи́ем:// благо-словén еси́ во вéки, Гóсподи Бóже Отéц нáших. *(Два́жды)*

Припев: Упо́кой, Гóсподи, дúши усóпших раб Тво́их.

Тропарь: Внеза́пу благочéстно умéршия, и от стремніны́ всяческія па́дшия,/ дрéва, желéза, всякаго ка́мене, // упо́кой Бóже усóпшия вéрныя.

Припев: Упо́кой, Гóсподи, дúши усóпших раб Тво́их.

Тропарь: В стра́шное Твое́ прише́ствие Ще́дре, одесну́ю овец Тво́их поста́ви, // правослáвно Ти в жízни послужíвшия Христé, и престáвльшия к Тебé.

Припев: Упо́кой, Гóсподи, дúши усóпших раб Тво́их.

Тропарь: **В** лiце Христé, избранных Твоiх вчинi Твоя рабы, вопiти Тебé:// благо-
словén есi во вéки, Гóсподи Бóже Отéц наших.

Припев: **Упокой, Гóсподи, дýши усóпших раб Твоiх.**

Тропарь: **От** землi персть содéтельствовавый,/ плоть Дýхом оживотворíвый,
Спасе Щéдный,// яже приял есi, упокой Бóже, в нестарéющем животé.

Припев: **Слáва Отцý и Сýну и Святóму Дýху.**

Троичен: **Я**коже тремi солнцы Божествó,/ едiным свéта срастворéнием да воспое́тся,
Отéц, и Сын, и Божéственный Дух,// едiн Естеством, но три Ипостáсьми.

И ныне и прiсно и во вéки векóв, амiнь.

Богородичен: Давiдское соглáсно воспева́ем Ти пéние,/ гóру Тя Бóжию нарица́юще
Дéво,/ в нéйже всели́вся плóтию Слово,// обоготвори́ нас духо́вно в Себé.

КАТАВАСИЯ ТРИÓДИ, ГЛАС 8:

Хор: **В** началé зéмлю основáвый,/ и небесá Слово́м утвердiвый,/ благо-
словén есi во вéки,// Гóсподи Бóже Отéц наших.

ПЕСНЬ 8:

КАНО́Н ХРА́МА:

(со ирмо́сом на 6, ирмо́сы по двáжды).

КАНО́Н ТРИÓДИ, ГЛАС 8:

Припев: **Упокой, Гóсподи, дýши усóпших раб Твоiх.**

Тропарь: **Сокрушiвый** пéрвее сень смéртную,/ возсия́в я́ко солнце из грóба,/ сýны Вос-
кресéния Твоегó сотвори́, Гóсподи слáвы,// вся умерши́я в вéре, во вéки. *(Двáжды)*

Припев: **Упокой, Гóсподи, дýши усóпших раб Твоiх.**

Тропарь: **Безвéстных** и сокровéнных Свéдетелю,/ егда́ имаши откры́ти делá тьмы и со-
вéты серде́ц наших,// тогда́ не истяжи́ слова́ со все́ми вéрою усóпшими. *(Двáжды)*

Припев: **Упокой, Гóсподи, дýши усóпших раб Твоiх.**

Тропарь: **Егда́** имаши сéсти на престóле, и повели́ши на суд предстáти,/ собранным
трубо́ю от конéц землi:// тогда́ пощади́ всех Христé, я́ко Мiлостивый.

Припев: **Упокой, Гóсподи, дýши усóпших раб Твоiх.**

Тропарь: **Умершим** напрáсно от слýчаев,/ от кли́ча же зéльнаго и скóраго те-
чéния,/ заушéния, удавлéния же, и лягáния,// Гóсподи слáвы, вéрою
усóпшим осла́би во вéки.

Благословiм Отцá и Сýна и Свята́го Дýха Гóспода.

Троичен: **Я́ко** Едiницу Существо́м пою́ Тя,/ я́ко Трóицу Ли́цы Тя чту:/ Óтче, и Сýне, и
Дýше Пресвяты́й,// безначáльную держа́ву Твоегó Цáрствия сла́влю во вéки.

И нѳне и прѳсно и во вѳки векѳв, амѳнь.

Богородичен: Струѳ живѳя истѳчник запечатлѳнный, показáлася есѳ Богорѳдице Дѳво:/ без мѳжа бо Гѳспода рѳждши, // безсмѳртия вѳрныя напаяѳши водѳю во вѳки.

КАТАВА́СИЯ ТРИѳДИ, ГЛАС 8:

Хор: Хва́лим, благословѳм, покланяѳмся Гѳсподеви, поѳще и превозно- сѳще во вся вѳки.

На горѳ святѳй прослáвльшася, / и в купинѳ огнѳм Приснодѳвы Мои- сѳови тáйну явльшаго, // Гѳспода поѳйте и превозносите во вся вѳки.

Диакон: Богорѳдицу и Мáтерь Свѳта в пѳснѳх возвелѳчим.

ПЕСНЬ ПРЕСВЯТѳЙ БОГОРѳДИЦЫ:

Хор: Велѳчит душá Моя Гѳспода, / и возра́довася дух Мой о Бѳзе Спáсе Моѳм. Честнѳйшую Херувѳм / и Слáвнейшую без сравнѳния Серафѳм, / без ислѳния Бѳга Слѳва рѳждшую, / сѳщую Богорѳдицу, Тя величаѳем.

Яко призрѳ на смирѳние рабѳ Своея, / се бо от нѳне ублажáт Мя вси рѳди.

Честнѳйшую...

Яко сотворѳ Мне велѳчие Сѳльный, / и свѳто Ёмя Егѳ, и мѳлость Егѳ в рѳды родѳв боящимся Егѳ.

Честнѳйшую...

Сотворѳ держáву мѳшцею Своею, / растѳчѳ гѳрдыя мѳслию сѳрдца их.

Честнѳйшую...

Низложѳ сѳльныя со престѳл, и вознесѳ смирѳнныя; / áлчущия испѳлни благ, и богатя́щияся отпустѳ тщи.

Честнѳйшую...

Восприят Изрáиля ѳтрока Своегѳ, помянѳти мѳлости, / я́коже глагѳла ко отцѳм нáшим, Авраáму и сѳмени егѳ, дáже до вѳка.

Честнѳйшую...

ПЕСНЬ 9:

КАНО́Н ХРА́МА:

(СО ИРМО́СОМ НА 6, ИРМО́СЫ ПО ДВА́ЖДЫ).

КАНО́Н ТРИѳДИ, ГЛАС 8:

Припев: Упоко́й, Гѳсподи, ду́ши усѳпших раб Твоѳх.

Тропарь: Идѳже естѳ веселя́щихся жили́ще святѳх Твоѳх Гѳсподи, // вся от вѳка усѳпшия, в вѳре же и наде́жди ра́доватися спѳдѳби. *(Два́жды)*

Припев: Упоко́й, Гѳсподи, ду́ши усѳпших раб Твоѳх.

Тропарь: Умер́шия Бѳжиим прѳщѳнием, / смѳртных громѳв вся́ких с небесѳ изне- сѳнных, / земли́ разсѳдшейся, мѳрю возшумѳвшую, // вся вѳрныя Христѳе, упоко́й.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Всякий возраст, старцы и юныя, / младенцы и дети, и сущия млеко, / мужское естество и женское, // упокой Боже, яже приял еси верныя.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: От ядовитых угрызений умершия, / от поглощения змиев, от попра́ния ко́ней, / и от удавления, и обещения от искренняго, // верою Ти послужившия упокой.

Припев: Упокой, Господи, души усопших раб Твоих.

Тропарь: Коего́ждо по имени в вере умершия, / от века и от рода родов, / неосужденно предста́ти Тебе́ Сло́ве, // в пришествии Твоём сподоби.

Припев: Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Троицен: Еди́ный в Троице́ Бо́же, сла́ва Тебе́ непреста́нно: / а́ще бо и Бог Кійждо, но еди́н Естество́м есть, // Оте́ц, и Сын, и Дух, трисвѣтлыми сво́йствы.

И ны́не и прісно и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Богородичен: Па́че ума́ Рождество́ Твое́: ражда́еши бо прѣжде́ Су́щаго, / и млеко́м пита́еши несказа́нно, Пищеда́вца ми́ру: / держи́ши же содержа́щаго вся, Христа́ еди́наго // Изба́вителя на́шего, Всенепоро́чная.

КАТАВАСИЯ ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Хор: Проявлѣнное на горѣ законополо́жнику во огни́ и купинѣ / Рождество́ Присноде́вы, / в на́ше верных спасѣние, // пѣсньми немолчными велича́ем.

Досто́йно есть:

Досто́йно есть́ я́ко вои́стинну / блажи́ти Тя, Богоро́дицу, / Присноблаженную и Пренепоро́чную / и Ма́терь Бо́га на́шего. / Честне́йшую Херуви́м / и сла́внейшую без сравне́ния Серафи́м, / без ислѣ́ния Бо́га Сло́ва рождшую, // су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

ЕКТЕНИЯ МА́ЛАЯ:

Диакон: Па́ки и па́ки ми́ром Госпо́ду помóлимся.

Хор: Госпо́ди, помíлуй.

Диакон: Заступи́, спаси́, помíлуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Госпо́ди, помíлуй.

Диакон: Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преплагословѣ́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богоро́дицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Госпо́ди.

Иерей: Я́ко Ты хва́лят вся́ си́лы небѣ́сныя, и Тебе́ сла́ву воссыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и прісно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

СВЕТИЛЕН ТРИОДИ, ПОДОБЕН: «НЕБО ЗВЕЗДАМИ...»:

Чтец: Память совершающе всех усопших во Христѣ,/ и конечный день воспомянем вернии, // о нас же и о оных Христа присно моляще.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

БОГОРОДИЧЕН ТРИОДИ

Сладосте ангелов, скорбящих радосте,/ христиан представительнице, Дево Мати Господня, // заступи нас и избави вечных мук.

ХВАЛИТНЫ ПСАЛМЫ, ГЛАС 8:

Хор: Всякое дыхание да хвалит Господа./ Хвалите Господа с небес,/ хвалите Его в вышних. // Тебе подобает песнь Богу.

Хвалите Его вси ангели Его,/ хвалите Его вся силы Его. // Тебе подобает песнь Богу.

Псалом 148:

Чтец: Хвалите Его, солнце и луна, хвалите Его, вся звезды и свет. Хвалите Его Небеса небес и вода, яже превыше небес. Да восхвалят имя Господне: яко Той рече, и быша, Той повеле, и создашася. Постави я в век и в век века, повеление положи, и не мимо идет. Хвалите Господа от земли, змиеве и вся бездны: огонь, град, снег, голоть, дух бурен, творящая слово Его, горы и вси холми, древа плодоносна и вси кедр, зверие и вси скоти, гади и птицы пернаты. Царие земли и вси людие, князи и вси судии земли, юноши и девы, старцы с юнотами да восхвалят имя Господне, яко вознесется имя Того Единого, исповедание Его на земли и на небеси. И вознесет рог людей Своих, песнь всем преподобным Его, сыновом Израилевым, людем, приближающимся Ему.

Псалом 149:

Воспойте Господеву песнь нову, хваление Его в церкви преподобных. Да возвеселится Израиль о Сотворшем его, и сынове Сиони возрадуются о Царем своем. Да восхвалят имя Его в лице, в тимпани и псалтири да поют Ему. Яко благоволит Господь в людех Своих, и вознесет короткия во спасение. Восхвалятся преподобнии во славе и возрадуются на ложах своих. Возношения Божия в гортани их, и мечи обоюду остры в руках их: сотворити отмщение во языцех, обличения в людех, связати царя их пути, и славы их ручными оковы железными.

Сотворити в них суд написан./ Слава сия будет всем преподобным Его.

Псалом 150:

Хвалите Бога во святых Его,/ хвалите Его во утверждении силы Его.

Стихиры Триоди, глас 6, подобен: «Отчаянная...»:

Стих: Хвалите Его на силах Его,/ хвалите Его по множеству величества Его.

Стихира: Страшный конец смерти,/ и грозный суд Владыки:/ огонь бо неугасимый уготовися тамо:/ червь неусыпаемый мучай, и скрежет зубов,/ тьма кро-
мешная есть, и вечное осуждение./ Темже зовем ко Спасу:/ яже избрал еси
от привременных, упокой, // за велию Твою милость.

Стих: Хвалите Его во гласе трубнем,/ хвалите Его во псалтири и гуслех.

Стихира: Все в житий оставльшиися,/ приидите, во гробех ужасающеся при-
никните,/ и видите мира прелесть:/ где ныне тела доброта, и слава бо-
гатства;/ где же гордость житий;/ войстинну суетная вся./ Темже зовем ко
Спасу:/ яже избрал еси от привременных, упокой, // за велию Твою милость.

Стих: Хвалите Его в тимпане и лице,/ хвалите Его во струнах и органе.

Стихира: Ныне во гроб, иже на престоле,/ ныне иже в порфире, во тлю облечеса:/
не кому бо на престоле, но во гробе лежит./ Се исчезе царская держава,/ се
яко соние человеческое преходит житие./ Темже зовем ко Спасу:/ яже из-
брал еси, упокой, // за велию Твою милость.

Стих: Хвалите Его в кимвалех доброгласных, хвалите Его в кимвалех вос-
клицания./ Всякое дыханіе да хвалит Господа.

Стихира: Вся отселе преложившиися в надежде жизни вечныя,/ и житие изме-
нившия всяким Спасе образом,/ всякий чин и род, и всякий возраст,/ мужи
вкупе и жены и новорожденные младенцы,/ яко Человеколюбец в недрах
учини Авраамлих,/ и в местех ослабы, // за велию Твою милость.

Глас 2:

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Яко цвет увядает, и яко сень мимо грядет,/ и разрушается всякий чело-
век./ Паки же гласящей трубѣ,/ мертвии вси яко в трусе востанут к Твоему
сретению Христѣ Божѣ:/ тогда Владыко, яже представил еси от нас,/ во свя-
тых Твоих учини селениих духи, Владыко, // Твоих рабов присно.

Глас 6:

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Ты еси Бог наш,/ иже премудростию соделавый вся,/ иже и пророки по-
славый нам пророчествовати Твое пришествие,/ и апостолы, проповедати
Твоя величия./ И ови убо пророчествоваху пришествие Твое,/ ови же кре-
щением просветиша языки./ Мученицы же пострадавшие, получиша славу от
сих,/ и молятся прилежно Тебѣ, Владыце,/ с рождшею Тя Материю:/ упокой
Божѣ души, яже приял еси,/ и нас сподоби Царствия Твоего,/ Крест претер-
певый мене ради осужденнаго, // Избавителю мой и Божѣ.

СЛАВОСЛОВІЕ ВСЕДНЁВНОЕ:

Чтец: Слава Тебѣ, показавшему нам свет.

Чтец: Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. Хвалим Тя, благословим Тя, кланяем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя великия ради славы Твоея. Господи, Царю Небесный, Боже, Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный, Иисусе Христе, и Святыи Душе. Господи Боже, Агнче Божий, Сыне Отче, вземляй грех мира, помилуй нас. Вземляй грехи мира, прими молитву нашу. Сядяи одесную Отца, помилуй нас. Яко Ты еси Един Свят; Ты еси Един Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца, аминь.

На всяк день благословлю Тя и восхвалю имя Твое во веки, и в век века.

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе. Господи, к Тебе прибегах, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя.

Сподоби Господи, в день сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки, аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святыи, просвети мя оправдании Твоими.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри: Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Исполним утреннюю молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезненны, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христове просим.

Пресвятую, Пречістую, Преплагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марію, со всіма святými помянувшe, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Бог милости и щедрот и человеколюбия еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы наша Господеви приклоним.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Твое бо есть, еже миловати и спасати ны, Боже наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

СТИХИРЫ НА СТИХОВНЕ:

Чтец: Стихирь октоиха, глас 6, подббен: «Всю отложивше...»:

Стихиря: Имей непостыжное к нам благоутробию, / и источник неистощаемый Божественныя благодати, Многомилостиве, / к Тебе, Владыко прешедшия в земли живых всели, / в селениих возлюбленных и вождельных, / одержание даруяй выну пребывающее: / Ты бо за всех пролил еси кровь Твою, Христе, // и животною ценою мир искупил еси.

Стих 1: Души их во благих водворятсЯ.

Стихиря: Умерщвление претерпел еси животворное волею, / и жизнь источил еси, / и сладость присносущную верным дал еси, / Божественным, Владыко, благоутробию, / единому всецелу безгрешне: / в нюже молимся, / счини усобшия в надежди воскресения, / разрешение прегрешений даруяй: / да всеми поется имя Твое, Христе, // и спасени славим человеколюбие Твое.

Стих 2: Блажени яже избрал, и приял еси Господи.

Стихиря: Живыми Господьствующа богоначальною властью, / и мертвыми владычествующа: / Тебе, Христе, ведуще молим: / верныя рабы Твоя, к Тебе единому Благодетелю отшедшия, / Сам упокой со избранными Твоими, Человеколюбче, / в местех прохладения, во святых светлостех: / волитель бо милости еси, и спасаеша яко Бог, / яже по образу Твоему создал еси, // единому Многомилостиве.

Трибди, глас 6:

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Болезнь Адаму бысть древа вкушением древле во Едеме, / егда змий яд изблевал: / тем бо вниде смерть всеродная, снадаящая человека. / Но пришед Владыка низложил змия, / и упокоение нам дарова, / к Нему убо возопийм: / пощади Спасе, и яже приял еси, // со избранными Твоими упокой.

Трѳѳди, глас 6:

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Явилася еси пребывание боголепное Пресвятая, / и Бога вместила еси, / и Бога родила еси неискусобрачная во двою существу, / во единой же ипостаси, Чистая. / Того моли Единородного, и Перворожденного, / Ты, Дево, непорочну и по рождестве сохраняющего, / души упокоити верою усобпших, // во свете нетленных светлости и блаженстве.

Чтец: Благо есть исповедатися Господеви, и пети имени Твоему, Вышний: вещати заутра милость Твою, и истину Твою на всяку ночь.

Чтец: **Трисвятое.** Пресвятая Троице... Отче наш...

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святого Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ТРОПАРЬ, ГЛАС 8:

Хор: Глубиною мудрости человеколюбно вся строяй, / и полезное всем подавай, / единому Содетелю, упокой Господи, души раб Твоих: / на Тя бо упование возложима, // Творца и Зиждителя и Бога нашего.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

БОГОРОДИЧЕН, ГЛАС 8:

Тебе и стѳну, и пристанище имамы, / и молитвенницу благоприятну к Богу, // Егѳже родила еси Богородице безневѳстная, верных спасѳние.

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ:

Диакон: Помилуй нас, Бѳже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. *(Трѳжды, на каждое прошѳние)*

Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополиците *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе имярѳк)*, и всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о Богохранимей стране нашей, властѳх и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживѳм во всяком благочѳстии и чистоте.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателех святого храма сего, и о всех преждепочивших отцѳх и братиях, zde лежащих и повсюду, православных.

Еще молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасѳнии, посещѳнии, прощѳнии и оставлѳнии грехѳв рабѳв Бѳжиих настоятеля, братии и прихожан святого храма сего.

Еще молимся о плодоносящих и добродѳющих во святем и всечестнем храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людѳх, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Премудрость.

Хор: Благословѳи.

- Иерей:** Сый благословѣн Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.
- Хор:** Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века.
- Чтец:** Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадём Христу Цареву нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

ЧИТАЕТСЯ ДАЛЕЕ ПЕРВЫЙ ЧАС

НА ЧАСАХ:

ТРОПАРЬ:

Глубиною мудрости человеколюбно вся строяй, / и полезное всем подавай, / единому Содетелю, упокой Господи, души раб Твоих: / на Тя бо упование возложима, // Творца и Зиждителя и Бога нашего.

КОНДАК:

Со святыми упокой / Христэ, души раб Твоих, / идеже несть болезнь, ни печаль, / ни воздыхание, // но жизнь безконечная.

НА ЛИТУРГИИ

БЛАЖЕННЫ:

Хор: Во Царствии Твоём помяни нас, Господи, егда приидеши, во Царствии Твоём.

Блажени нищии духом, яко тех есть Царство Небесное.

Блажени плачущии, яко тии утешатся.

Блажени кратции, яко тии наследят землю.

Блажени алчущии и жаждущии правды, яко тии насытятся.

Блажени милостивии, яко тии помиловани будут.

Триоди, глас 8:

Тропарь: Утвердей рукою Твоею, Слово Божий небеса, / просвещением Твоего истинного познания, // утверди и нас на Тя надеющихся сердца.

Блажени чистии сердцем, яко тии Бога узрят.

Тропарь: Прешедшия жития течение, / в славе благочестной праведным одеться венцем сподоби Боже, // и вечных благ насладиться.

Блажени миротворцы, яко тии сынове Божии нарекутся.

Тропарь: Напрасно восхищенные, попяляемые от молнии, / и измёрзшия мразом, и всякою раною, // упокой Боже, егда огнём вся искусиши.

Блажени изгнани правды ради, яко тех есть Царство Небесное.

Тропарь: Присномúтное житиá мóре преплívшиа, Христé,/ в нетлénное Твоегó житиá сподóби пристáнище притещí, // правослáвным житиém окормлénныа.

Блажéни естé, егдá понóсят вам, и изженúт, и рекúт всяк зол глагóл на вы, лжúще Менé рáди.

Тропарь: Смёрти разрешív болéзни, пострадав Начáльниче жízни Бóже наш, // усóпшиа от вéка рабý Твоя упокóй.

Рáдуйтеся и веселítеся, я́ко мзда вáша мнóга на Небесéх.

Тропарь: Неизглагóланнными Твоими судьбáми, / я́же убíша чарóвная напоéния, отравы, кóстная удавлénия, // со святýми Гóсподи упокóй.

Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху.

Тропарь: Богоначáлие Трисвятóе, единопрестóльное, / Óтче, Сýне со Святým Дúхом, // Ты есí Бог мой, вседержítельством Твоим содержáй все.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: От кóрене твоегó возсия́ цвет жízни, / Иессее праóтче взыграй // спасáяй мир, от Чíстыа Отроковíцы Христóс Бог.

По вхóде:

ТРОПÁРЬ, ГЛАС 8:

Глубинóю мúдрости человеколúбно вся стрóяй, / и полéзное всем подавáяй, / едíне Содéтелю, упокóй Гóсподи, дúши раб Твоих: / на Тя бо уповáние возложíша, // Творцá и Зиждítеля и Бóга нáшего.

Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху.

КОНДА́К, ГЛАС 8:

Со святýми упокóй / Христé, дúши раб Твоих, / идéже несть болéзнь, ни печáль, / ни въздыхáние, // но жизнь безконéчная.

И ныне и прíсно и во вéки векóв. Амíнь.

БОГОРÓДИЧЕН, ГЛАС 8:

Тебé и стéну, и пристáнище ýмамы, / и молítвенницу благоприятну к Бóгу, // Егóже родилá есí Богорóдице безневéстная, вёрных спасéние.

ПРОКÍМЕН ЗАУПОКÓЙНЫЙ, ГЛАС 6:

Дúши их во благíх водворя́тся.

Стих: К Тебе, Гóсподи, воздвигóх дúшу мою́, Бóже мой.

АПО́СТОЛЬСКОЕ ЧТÉНИЕ ДНЯ:

Деян., зач. 51 (гл. 28, стт. 1-31)

Во дни óны, спасéни бýвше ýже о Пáвле от корабля́, тогда́ разумéша, я́ко

остров Меліт нарицається. Варвари же творяху не малое милосердие нам: возгнѣюще бо огонь, приѣша всех нас, за настоящий дождь и зиму. Сграмаждшу же Павлу рождия множество, и возложшу на огонь, ехидна от теплоты изшедши, секну в руку его. И якоже видеша варвари висящу змию от руки его, глаголаху друг ко другу: всяко убийца есть человек сей, егоже спасена от моря суд Божий жизни не остави. Той же убо, оттряс змию во огонь, ничтоже зло пострадал. Они же чаяху его хотяща возгорѣтися, или пасти внезапно мертва: на мнозе же [того] чающим, и ничтоже зло в нем бывше видящим, претворшеса, глаголаху Бога того быти. Окрест же места онаго бяху села перваго во острове, именем Попліа, иже приим нас, три дни любезне учреди. Бысть же отцу Попліеву огнем и водным трудом одержиму лежати: к немуже Павел вшед, и помолвися, и возлож руке свои на него, исцели его. Сему же бывшу, и прочие имущии недуги во острове том, приходяху и исцелевахуся. Иже и многими чеством почтоса нас, и отвозящимся нам, яже на потребу вложиса. По трех же месяцев отвезохомся в корабль александрийцем, подписаном Диоскуры, презимевшем во острове. И доплывше в Сиракусы, пребыхом дни три. Оттуда же отплывше, приидохом в ригию, и по едином дни возвѣявшу югу, во вторый день приидохом в Поттиблы. Идеже обрѣтше братию, умолены быхом от них пребыти дней семь: и тако в Рим идохом. И от тамо братия, слышавше яже о нас, изыдоша во сретение наше даже до Аппиева торгоу, и трех корчемниц, ихже видево Павел и благодарив Бога, прият дерзновение. Егда же приидохом в Рим, сотник предаде узники воеводе, Павлу же повеле пребывати особь, соблюдающим его воином. Бысть же по днех трех, созвати Павлу сущия от иудеев первыя: шедшимся же им, глаголаше к ним: мужие братие, аз ничтоже противно сотворю людем или обычаем отеческим, узник от Иерусалимлян предан бых в руке римляном. Иже разсудивше яже о мне, хотяху пустити, зане ни единой вины смертной быти во мне. Сопротив же глаголющим иудеем, нужда ми бысть нареши кесаря, не яко язык мой имея в чesом оклеветати. Сея ради убо вины умолих вас видети и беседовати: надежды бо ради израилевы веригами сими обложен есмь. Они же к нему реша: мы ниже писания о тебе прияхом от иудей, ниже пришед кто от братий возвести или глагола что о тебе зло. Молимся же от тебе слышати, яже мудрствуещи: о ереси бо сей ведомо есть нам, яко всюду сопротив глаголема есть. Уставивше же ему день, приидоша к нему в странноприемницу множайшии, имже сказаху свидѣтельствуя Царствие Божие, и уверяя их, яже о Иисусе, от

закона моисеова и пророк, от утра даже до вечера. И оба убо вероваху глаголемым, оба же не вероваху. Несогласни же суще друг ко другу отхождаху, рекшу Павлу глагол един, яко добре Дух Святыи глагола Исaiем пророком ко отцем нашим. Глаголя: иди к людем сим и рцы: слухом услышите, и не имате разумети: и видяще узрите, и не имате видети. Одебеле бо сердце людей сих, и ушима тяжко слышаша, и очи свои смежиша, да не како увидят очима, и ушима услышат, и сердцем уразумеют, и обратятся, и исцелю их. Ведомо убо да будет вам, яко языком послася спасение Божие, сии и услышат. И сия тому рекшу, отидоша иудеи, многое имуще между собою состязание. Пребысть же Павел два лета исполнь своею мздою, и принимаше вся приходящия к нему. Проповедуя Царствие Божие и уча яже о Господе нашем Иисусе Христе, со всяким дерзновением невозбранно.

АПОСТОЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ ЗА УПОКОЙ (ПО ТРИОДИ 7):

1 Кор., зач. 163 (гл. 15, стт. 47-57)

Братие, первый человек от земли перстен, второй Человек Господь с небесе. Яков перстный, таков и перстни: и яков небесный, тацы же и небеснии. И якоже облекохомся во образ перстнаго, да облечемся и во образ небеснаго. Сие же глаголю, братие, яко плоть и кровь Царствия Божия наследити не могут, ниже тление нетления наследствует. Се тайну вам глаголю: вси бо не успнем, вси же изменимся. Вскоре, во мгновении ока, в последней трубе: вострубит бо, и мертвии востанут нетленни, и мы изменимся. Подобает бо тленному сему облещися в нетление, и мертвенному сему облещися в бессмертие. Егда же тленное сие облечется в нетление, и смертное сие облечется в бессмертие, тогда будет слово написанное: пожерта бысть смерть победою. Где ти смерти, жало; где ти аде, победа? Жало же смерти грех: сила жегреха закон. Богу же благодарение, давшему нам победу Господем нашим Иисус Христом.

АЛЛИЛУАРИЙ ЗАУПОКОЙНЫЙ, ГЛАС 4:

Стих: Блажени, яже избрал и приял еси Господи.

Стих: И память их в род и род.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ ДНЯ:

Ин., зач. 67 (гл.21, стт.15-25)

Во время оно, явися Иисус учеником Своим востав от мертвых. И глагола Симону Петру: Симоне Ионин, любиши ли Мя паче сих? Глагола Ему: ей Господи,

⁷ Согласно служебному Апостолу можно прочесть 1 Сол., зач. 270.

Ты вѳси, яѳо люблѳю Тя. Глагѳла емѳ: пасѳ агнцы Моѳ. Глагѳла емѳ пѳки вторѳе: Сѳмоне Иѳнин, любѳиши ли Мя? Глагѳла Емѳ: ей Гѳсподи, Ты вѳси, яѳо люблѳю Тя. Глагѳла емѳ: пасѳ ѳвцы Моѳ. Глагѳла емѳ трѳтие: Сѳмоне Иѳнин, любѳиши ли Мя? Оскорбѳе же Петр, яѳо речѳ емѳ трѳтие, любѳиши ли Мя? И глагѳла Емѳ: Гѳсподи, Ты вся вѳси, Ты вѳси, яѳо люблѳю Тя. Глагѳла емѳ Иисѳс: пасѳ ѳвцы Моѳ. Амѳнь, амѳнь глагѳлю тебѳ: егдѳ бе юн, поѳсашесе сам, и хождѳше, ѳможе хотѳше: егдѳ же состарѳешися, и воздѳежи руце твоѳ, и ин тя поѳшет, и ведѳт, ѳможе не хѳщеши. Сѳе же речѳ, назнѳменуѳ, кѳею смѳртию прослѳвит Бѳга. И сѳя рек, глагѳла емѳ: иди по Мне. Обрѳщѳся же Петр, вѳде ученикѳ, егѳже люблѳше Иисѳс, во след идѳща, ѳже и возлежѳ на вѳчери на пѳрси Егѳ, и речѳ: Гѳсподи, кто есть предѳй Тя? Сегѳ вѳдев Петр, глагѳла Иисѳсовѳ: Гѳсподи, сей же что? Глагѳла емѳ Иисѳс: ѳще хощѳ, да той пребывѳет, дѳндеже приидѳ, что к тебѳ; ты по Мне грядѳ. Изѳде же слѳво се в брѳтию, яѳо ученик той не ѳмрет: и не речѳ емѳ Иисѳс, яѳо не ѳмрет, но ѳще хощѳ томѳ пребывѳати, дѳндеже приидѳ, что к тебѳ? Сей есть ученик свидѳтельствуй о сих, ѳже и написѳ сѳя: и вем, яѳо ѳстинно есть свидѳтельство егѳ. Суть же и ѳна мнѳга, яѳе сотвори Иисѳс: яѳе ѳще по едѳному пѳсана бывѳют, ни самомѳ мнѳ всемѳ мѳру вместѳти пѳшемых книг. Амѳнь.

ЕВѳНГЕЛЬСКОЕ ЧТѳНИЕ ЗА УПОКѳЙ (ПО ТРИОДИ 8):

Ин., зач. 21 (гл.6, стт.35-39)

Речѳ Госпѳдѳ ко пришѳдшим к Немѳ иудѳем: Аз емѳ хлеб живѳтнѳй: грядѳй ко Мне не ѳмать взалкѳтѳся, и вѳруѳй в Мя не ѳмать вжаждѳтѳся никѳгдаже. Но рех вам, яѳо и вѳдесте мя, и не вѳруете. Все, ѳже даст Мне Отѳц, ко Мне приидет, и грядѳщаго ко Мне не изженѳ вон. Яѳо снѳдѳх с небесѳ, не да творѳю вѳлю Моѳ, но вѳлю послѳвшаго Мя Отцѳ. Се же есть вѳля послѳвшаго Мя Отцѳ, да все, ѳже даст Ми, не погублѳю от Негѳ, но воскрешѳ ѳ в послѳднѳй день.

ПРИЧѳСТЕН ЗАУПОКѳЙНѳЙ:

Блажѳни, яѳе избрѳл, и приѳл есѳ Гѳсподи, и пѳмѳть их в род и род.

Аллилѳия (Трѳжды.)

ВМѳСТО «ВѳДЕХОМ СВЕТА ѳСТИННѳЙ...»:

ТРОПѳРЬ, ГЛАС 8:

Глубинѳю мѳдрѳсти человеколѳбно вся стрѳяй,/ и полѳзное всем подавѳяй,/ едѳне Содѳтелю, упокѳй Гѳсподи, дѳши раб Твоѳх:/ на Тя бо упѳвание возложѳша,// Творцѳ и Зиждѳтеля и Бѳга нѳшего.

⁸ Согласно служебному Евангелию можно прочесть Ин., зач. 16.